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Kronika 2013 

Počasí 

 Do 10. ledna tohoto roku pokračovalo počasí v podobě, jakou mělo ve druhé polovině 

prosince 2012, tedy bez srážek. Teploty se pohybovaly mezi 0 a 10 °C. Od 11. ledna začala 

teplota klesat pod 0 °C a 13. ledna přišly první sněhové přeháňky, které v Plasích a okolí 

vytvořily souvislou sněhovou pokrývku. Ve středu 16. ledna začalo intenzivně sněžit a do 

druhého dne napadlo asi 10 cm sněhu a teploty se ve dne i v noci pohybovaly v záporných 

hodnotách, např. ráno vykazovaly hodnoty -5 až -9 °C. Tento stav vydržel až do neděle 27. 

ledna, následujícího dne se začalo oteplovat, nastala obleva. Teploty dosahovaly až 10 °C a 

k teplému počasí se přidaly dešťové přeháňky, což přispělo k rychlému tání sněhu, po němž 

už ve středu 30. ledna nebylo ani památky. Od konce ledna až do poloviny února bylo počasí 

sychravé, deštivé a relativně teplé. Odpoledne 13. února začal padat sníh, který způsobil 

dopravní kalamitu. V Plasích jej napadlo asi 10 cm. Nicméně druhý den začal sníh odtávat a 

do soboty 16. února téměř zmizel, ale v noci na neděli 17. února začalo opět mírně sněžit. 

Drobné sněhové přeháňky se objevovaly až do čtvrtka 21. února. Ale již následující den 

sněžilo hustě a soustavně a do neděle 24. února napadlo v Plasích a okolí zhruba 20 cm sněhu. 

Od 25. února se postupně oteplovalo a sníh poměrně rychle tál. Do týdne, tedy do 3. března, 

kdy se po dlouhé době konečně objevilo slunce, nebylo po sněhu téměř ani památky. Několik 

dní bylo beze sněhu při teplotách kolem 0 °C. Z 11. na 12. března dorazila nová studená 

fronta, která přinesla vydatné množství sněhu a zase způsobila komplikace v dopravě, do rána 

napadlo 5 cm sněhu. Druhý den ráno přibylo dalších 5 cm. Sněhová nadílka byla provázena 

následujícími dny na tu dobu poměrně silnými mrazy, které setrvaly i přes den. Ještě 16. 

března dosahoval ranní mráz až -14 °C, pak začalo na jeho intenzitě ubývat, ale stále bylo i 

přes den pod 0 °C. Z 18. na 19. března napadlo znovu asi 5 cm sněhu, v noci byl ještě mráz 

kolem -4 °C, ale odpoledne vystoupila teplota až na 7 °C, takže sníh v dalších dnech postupně 

odtál, udržel se jen v místech, kam nedosáhl svit slunce, zejména se držel v lesích. Ale na 

víkend 23. a 24. března opět přituhlo, ráno 24. března byl mráz -8 °C a odpoledne teplota 

nepřesáhla 0 °C. V noci z 26. na 27. března opět napadlo asi 5 cm sněhu, ale během dne 

značná část zase odtála, na druhý den se situace opakovala. Sněhová pokrývka na polích a 

ve městě do konce března zmizela, ale v lesích se udržela až do začátku dubna. Ještě ráno na 

Velikonoční pondělí 1. dubna jsme se dočkali sněhu, kdy jej napadlo asi 1 cm, avšak 

slunečnímu svitu během dne již neodolal, i když v dalších dnech při zatažené obloze a foukání 

severního studeného větru sníh při denní teplotě do 3 °C a noční kolem -4 °C odtával velmi 

pozvolna a jeho zbytky bylo vidět v lesních porostech až do 10. dubna.  

 Byla to vcelku divná zima, poměrně dlouhá. Začala již koncem října předešlého roku, 

když 27. října napadlo velké množství sněhu. V zimním období většinu dní bylo pod mrakem 

a bez slunce. Napadlý sníh vždy po čase pomalu roztál, Vánoce byly beze sněhu, leden sice 
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nebyl až tak studený, jak původně předpovídali meteorologové, ale studený březen a první 

půle dubna opět zamračeno a bez slunce nedávaly stále naději na příchod jara.  

 Od 13. dubna začalo postupné oteplování a 17. a 18. dubna jsme měli letní teploty, 

které dosahovaly odpoledne až 25 °C. Do poloviny května se střídaly dny teplého až letního 

počasí s chladnějšími a deštivými dny či polojasno s občasnými přeháňkami. Mezi 12. – 14. 

květnem se ranní teploty přiblížily až k 0 °C. Druhá polovina května se vyznačovala 

především chladným počasím s denními teplotami pod 10 °C a s častějšími přeháňkami, které 

se v závěru měsíce změnily ve vytrvalé deště. Začátek měsíce června přinesl zejména ve 

středních a jižních Čechách, ale i v Lužických horách vydatné srážky, které způsobily 

povodně. Na Plzeňsku byla rozvodněná Úslava, Klabava a Zbirožský potok. Povodňová vlna, 

která přišla z jižních Čech a z Brd, dorazila do Prahy, kde zatopila prostory v bezprostředním 

okolí řeky Vltavy. Historické centrum bylo tentokrát uchráněno. Horší situace nastala pak v 

Polabí od Mělníka až po Lovosice, kde zatopila několik vesnic. Asi nejhůře dopadly Ústí nad 

Labem, Děčín a Hřensko, kam povodňová vlna dorazila s největším náporem 7. a 8. června. 

Na několika místech zde nepomohly ani protipovodňové hráze a stav vody se přiblížil ke 

stavu při povodni roku 2002. V našem městě došlo již 1. a 2. června k vzedmutí řeky Střely a 

přitékajících potoků, ale nehrozilo vylití vody z jejího koryta. Po skončení dešťů 5. června se 

situace začala všeobecně zlepšovat, svítilo i slunce, teplota se vyšplhala přes den na letních 25 

°C, ale meteorologové předpovídali nebezpečí dalších vydatných srážek. Ty se projevovaly až 

do poloviny června, kdy bylo vesměs pod mrakem s občasnými přeháňkami, které střídaly 

vydatnější deště.  

Od 15. června začal proudit do střední Evropy horký vzduch z Afriky, což způsobilo 

výrazné oteplení, a od 17. června již vládla tropická vedra, denní teploty se vyšplhaly 18. a 

19. června až na 37 °C. V následujících dnech se postupně ochlazovalo a od neděle 23. června 

přicházely menší přeháňky, které v dalších dnech nabíraly na intenzitě. Nejvíce pršelo ve 

středu a ve čtvrtek 26. a 27. června, kdy došlo k poklesu denní teploty až na 12 °C a v noci na 

7 °C. Již 28. června přeháňky ustávaly a do konce měsíce června se sice odpolední teploty 

pohybovaly kolem 25 °C, ale slunce zůstalo za mraky. V dalších dnech se střídalo jasno 

s polojasnem a odpolední teploty se pohybovaly nad 25 °C. Celý měsíc červenec byl poměrně 

teplý, odpolední teploty se udržovaly mezi 25 až 30 °C, dny i noci bez mraků, jasno, bez 

deště. Od 20. července přišly tropické teploty, kdy odpolední přesahovaly přes 30 °C. I když 

se od 24. července občas objevila kupovitá oblačnost, nemělo to na snížení tropických veder 

vliv, horký vzduch proudící ze severní Afriky teploty neustále zvyšoval, koncem měsíce 

padaly teplotní rekordy, 28. července zaznamenávaly teploměry v Plasích až 37 °C. Tropické 

počasí pokračovalo i v následujících dnech a vydrželo až do 7. srpna, kdy přišly bouřky a po 

nich ještě vydatné přeháňky, které denní teploty snížily až o 10 °C. Další týden panovaly 

odpolední letní teploty, ale ranní se již dostaly pod 10 °C. Letní počasí s teplotami přes 20 °C 

se drželo až do konce srpna. V druhé polovině tohoto měsíce bylo ale převážně jen polojasno.  
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V září denní teploty setrvávaly pod 20 °C. Teplo bylo do 8. září, kdy se začalo 

postupně ochlazovat. Výjimkou byla sobota 14. září, toho dne nepršelo a teplota se opět 

dostala na 20 ºC. Jinak bylo až do 23. září oblačno s častými přeháňkami, ranní teploty se 

pohybovaly mezi 3 až 10 °C, kdežto odpolední mezi 10 až 20 °C. Příchodem podzimu nastalo 

babí léto. Bylo vesměs jasno a slunečno. Od 26. září se vyskytovaly ranní mrazíky, kdežto 

odpolední teploty se pohybovaly mezi 10 až 20 °C. Tento stav setrval zhruba do 10. října, pak 

po tři dny pršelo a následovaly dny s ranními mlhami a přes den polojasno či jasno při 

teplotách mezi 10 až 20 °C. Na teplý konec října navázal rovněž relativně teplý listopad. Jen v 

několika dnech poklesly ranní teploty do mírných záporných hodnot, celkově bylo několik 

dnů s drobnými přeháňkami, občas zasvítilo slunce a teploty se pohybovaly kolem 10 °C. Až 

konec listopadu se začal jevit chladnějším. Ranní teploty v několika případech poklesly pod 

nulu a denní nedosahovaly 10 °C. Od 5. prosince byla severozápadní Evropa ohrožována 

vichřicí Xaver a nárazy studeného severního větru dosahovaly v naší zemi rychlost 100 

km/hod. Vichřici provázely sněhové srážky. Zejména na horách, ale i v nízkých polohách se 

ze 6. na 7. prosince vytvořila souvislá, byť slabá sněhová pokrývka. Severní proudění 

vzduchu přineslo do Čech výrazné ochlazení, a tak se denní i noční teploty pohybovaly kolem 

0 °C. Avšak po několika dnech se vrátilo listopadové počasí, zataženo či mlhavo, inverze, 

nízký tlak, teploty kolem 0 °C nebo spíše v noci nad nulou a přes den až 12 °C a slunečno 

nebo polojasno, takové bylo počasí až do konce roku. 

 Tento rok byl meteorology pokládán za rok teplotně nadprůměrný. 

 

Orgány města 

Zastupitelstvo města se sešlo tento rok 5x, a to 13. března, 12. června, 11. září, 20. 

listopadu a 18. prosince. Na březnové schůzi (11. zasedání volebního období 2010-2014) 

mimo jiné zastupitelstvo projednalo hospodaření města a jeho příspěvkových organizací. 

Schválilo dodatek č. 4 zřizovací listiny Základní školy Plasy o doplňkové činnosti v oboru 

realitní činnosti, vedení účetnictví, účetních poradců a vedení daňové evidence. Dále schválilo 

dotaci pro Římskokatolickou farnost Plasy ve výši 27 tis. Kč na restaurování fresek v kostele 

sv. Jakuba Většího v Žebnici. Na červnovém (12.) zasedání zastupitelstvo projednalo 

hospodaření města za rok 2012 a schválilo účetní závěrku za uvedený rok. Také schválilo 

finanční příspěvek Římskokatolické farnosti Plasy ve výši 66 tis. Kč jako povinný podíl 

farnosti k dotacím Ministerstva kultury a Plzeňského kraje na opravu tří barokních zpovědnic 

ve farním kostele a na opravu hřbitovní zdi v Žebnici. Dále rozhodlo o prodeji stavební 

parcely č. 854/1, na níž stojí bytové domy čp. 498 a 499, a o prodeje pozemku č. 790/2, na 

němž stojí bytový dům čp. 491, s příslušným společenstvím. Zářijová (13.) schůze 

zastupitelstva schválila převzetí třech lávek přes řeku Střelu do vlastnictví města. Jde o lávku 

č. 1 u jezu, č. 2 u areálu Sokola Plasy a č. 3 u dětského tábora Máj. Listopadové (14.) zasedání 
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městského zastupitelstva se zaměřilo na koordinaci prováděných prací na dokončení průtahu 

silnice č. I/27 městem a schválilo obsah smlouvy města s Ředitelstvím silnic a dálnic (ŘSD) o 

společném postupu této významné stavební akce, která má stát město 19.851,803 tis. Kč a 

ŘSD 20.304,161 tis. Kč. Také rozhodlo o prodeji pozemku st. p. č. 1223 v ul. U Václava o 

223 m² firmě HODA – nemovitosti a stavby s. r. o., Koterovská 63, Plzeň, která na tomto 

pozemku postaví bytový dům. Prosincové (15.) jednání zastupitelstva města schválilo 

zařazení do majetku města relikviář sv. Valentiny, ostatky rodiny Metternichů uložené v 

hrobce v kostele sv. Václava, kostelní lavice původně uložené v kostele sv. Václava a varhany 

ve smuteční síni v kostele sv. Václava včetně jejich ocenění. Dále schválilo granty místním 

spolkům, rozpočet města a jeho příspěvkových organizací na příští rok a roční odměnu za 

poskytování služeb městu Technickým službám města Plasy, s. r. o., na rok 2014. 

Rada města se sešla v tomto roce celkem 24x, a to: 16. ledna, 6. února, 14. února, 20. 

února, 1. března, 6. března, 20. března, 1. dubna, 17. dubna, 2. května, 15. května, 4. června, 

26. června, 10. července, 31. července, 21. srpna, 4. září, 18. září, 2. října, 16. října, 30. října, 

13. listopadu, 27. listopadu a 11. prosince, při nichž projednávala, schvalovala a rozhodovala 

o běžných záležitostech města. Některé projednávané záležitosti a rozhodnutí měly z hlediska 

života obce významnější dosah. Tak např. na lednové (42.) schůzi rada města schválila 

smlouvu o dílo s firmou Masák a partner, s. r. o., Praha na zpracování projektu interiéru pro 

městskou knihovnu za 120 tis. Kč bez DPH v rámci stavební akce Centrum stavitelského 

dědictví v Plasích – památková obnova hospodářského dvora. Na únorové (43.) schůzi 

schválila rada města Mgr. Miloslava Hurta za člena IKRŠK (informatika, kultura, rozvoj, 

školství). Na druhé únorové (44.) schůzi rozhodla o snížení počtu zaměstnanců Městské 

knihovny Plasy z osmi na čtyři zaměstnance. Při první březnové (46.) schůzi pak schválila 

uzavření smlouvy se společností Arborea Rakovník, s. r. o., na realizaci veřejné zakázky 

sadovnické úpravy a kácení v rámci projektu „Cesty klášterem – cesty poznání“ za cenu 330 

tis. Kč bez DPH. Druhá červencová (56.) schůze rady schválila na základě návrhu tajemníka 

MěÚ vedoucí Pečovatelské služby Plasy spojené s funkcí pečovatelky paní Mgr. Bc. 

Veroniku Urbanovou z Plas s platností od 1. října t. r. Na srpnovém jednání (57.) rada města 

schválila uzavření smlouvy na realizaci veřejné zakázky „Plasy – místní komunikace, část 

Střelnice“ s firmou Henstav, s. r. o., Plzeň. Cena za kompletní realizaci zakázky byla ve výši 

7 736 878,44 Kč bez DPH. Na druhém listopadovém jednání (64.) městská rada schválila 

darovací smlouvu, jíž Školní statek Plasy – Babina, s. r. o., věnuje městu 30 tis. Kč na 

financování kultury, školství a sportu. Na prosincové (65.) schůzi rada vydala souhlas se 

smlouvou mezi městem Plasy a Feronou, a. s., Praha o finančním příspěvku ve výši 85 tis. Kč 

na realizaci kulturních akcí v roce 2013 – Rok železnice, podpora provozování kina. Rada 

rovněž doporučila tyto prostředky převést na účet městské knihovny.  

Během podzimních zasedání se rada města věnovala přípravě investičních akcí, které 

se ale realizovaly až v roce 2014. Šlo o projekty jako dokončení oprav místní komunikace a 
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veřejného osvětlení na Střelnici, průtah silnice I/27 městem, výstavba kanalizace v ulici 

Plzeňská a Pod Nádražím a projekt „Cesty klášterem – cesty poznání“. 

Rozpočet města 

 Rozpočet města na tento rok schválilo zastupitelstvo na svém prosincovém (10.) 

zasedání předchozího roku. Příjmy byly stanoveny ve výši 45.591,69 tis. Kč, výdaje ve výši 

71.304,36 tis. Kč. Na splátky úvěrů bylo vyčleněno 1.458,55 tis. Kč. Financování 

schodkového rozpočtu ve výši schodku 27.171, 22 tis. Kč se řešilo z přebytků z předešlého 

roku. Příspěvkovým organizacím města byl z rozpočtu přidělen neinvestiční příspěvek takto: 

základní škole 3.373 tis. Kč, mateřské škole 1.050 tis. Kč, základní umělecké škole 300 tis. 

Kč a městské knihovně 2.500 tis. Kč. Investiční příspěvek pro mateřskou školu byl stanoven 

ve výši 474,58 tis. Kč. Schválena byla i výše finančních příspěvků na granty pro tento rok, a 

to takto: Tělovýchovná jednota Sokol Plasy 100 tis. Kč, místní organizace Českého 

rybářského svazu 60 tis. Kč, místní organizace Českého svazu včelařů 40 tis. Kč.  

 Výše příspěvku na dopravní obslužnost města na tento rok byla vyčleněna v rozpočtu 

ve výši 105 480 Kč. 

 

Život města a jeho další rozvoj 

Regiontour Brno 

Celostátního veletrhu cestovního ruchu Regiontour Brno, který se konal ve dnech 17. 

– 20. ledna 2013 v Brně, se účastnilo naše město společně s městem Kralovice a s 

mikroregionem Dolní Střela. Město Plasy zastupoval na regiontouru místostarosta města 

Karel Mařík a kulturní referentka MgA Hana Balážová. Oba pak také zastupovali město i na 

veletrhu cestovního ruchu Plzeňského kraje ITEP v hale Lokomotivy Plzeň ve dnech 19. - 

20. září. Asi největším lákadlem celé instalace byl plaský kroj, který vlastnoručně zhotovila, 

vyšila a na výstavu půjčila paní Věra Svítilová z Horního Hradiště. 

Rok železnice 

Rok 2013 byl usnesením městské rady ze dne 27. června 2012 vyhlášen v našem městě 

„Rokem železnice“. V tomto roce uplynulo 140 let od zahájení provozu železniční tratě Plzeň 

– Žatec, původně tzv. dráhy Plzeňsko – březenské. K tomuto výročí byl připraven projekt 

„Rok železnice v Plasích“, který zahrnoval vydání publikace, výstavu železničních modelů, 

výstavu fotografií, příjezd parní lokomotivy a slavnost na nádraží. 

Organizace vzpomínkových oslav byla svěřena městské knihovně, která na tuto akci 

obdržela od města dotaci ve výši 150 tis. Kč. Ve spolupráci s Českými dráhami, a. s., a její 

pobočkou v Plzni (ČD) bylo dohodnuto, že vyvrcholení oslav se uskuteční na nádraží 

v Plasích 28. září. Byly osloveny všechny školy a instituce ve městě, aby se na Roku 
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železnice spolupodílely – např. školy a městská knihovna připravily výstavu výtvarných prací 

se zaměřením na železnici, která byla prezentována veřejnosti v prázdných výlohách 

obchodního domu Severka. Hlavním lákadlem akce oslav dne 28. září hojně navštívené 

veřejností byl příjezd parní lokomotivy s názvem „Kafemlejnek“ s možností 3x se projet po 

trase: Plasy – Mladotice a zpět. Vodu do parní lokomotivy dodávali na plaském nádraží místní 

profesionální hasiči. Návštěvníci si mohli na nádraží prohlédnout muzejní vagón s modely 

vláčků a s jinými historickými exponáty dokumentujícími historii železnice. Zájemci měli 

také možnost se v prostoru nádraží povozit na tzv. ruční drezíně. Hudební část programu 

oslav zajistil orchestr ZUŠ Plasy, harmonikáři Honzy Kubíka a kapela Bluegrass Slepá kolej a 

Michal Šindelář trio. Součástí akce byla i výstava fotografií a modelů zaměřených na 

železnici v sále prelatury zahájená již 14. září. Fotografie poskytl na výstavu fotoklub F. I. S. 

A. I. C ČR (Český klub fotografů železnice) a funkční model kolejiště z Jesenice se 120 

vláčky dodal Klub železničních modelářů Plzeň.  

Nové publikace o Plasích 

Publikaci o železnici procházející naším městem s názvem „Železná dráha v Plasích“ 

napsal plaský občan Robert Drozda, graficky ji zpracoval p. Karel Rom z Kralovic, tisk 

zajistila tiskárna Bílý slon v Plzni. V edici „Tilia Plassensis“ ji vydalo město v nákladu 1 000 

ks za finanční podpory Lesů České republiky a samotného města. Slavnostní křest publikace 

se uskutečnil při zahájení slavnosti 28. září za účasti autora, ředitele ČD Ing. V. Kostelného a 

starosty města p. Z. Hanzlíčka. 

Autor výše zmíněné publikace Robert Drozda prožil na železnici 42 pracovních let. 

Začínal na dráze jako signalista, pak byl výpravčím, ale také pracoval jako posunovač a 

vlakvedoucí, náčelník stanice – střídač, kontrolor dopravy a jako vrchní inspektor, přednosta 

inspektorátu a jako vrchní inspektor Drážní inspekce. Byl autorem drážního předpisu ČD 

D17, o šetření železničních nehod, a spolupodílel se na projektu „Preventivní vlak“. Ze 

železničářského prostředí jsou i jím psané pohádky vydané v loňském roce v nakladatelství 

JUNIOR s názvem „Pohádky pana přednosty“. V tomto roce před Vánocemi mu totéž 

nakladatelství vydalo knihu s názvem „Pohádky přednosty Drahoráda“. Obě knihy ilustroval 

malíř a ilustrátor Jiří Bouda, syn známého výtvarníka, malíře a ilustrátora prof. Cyrila Boudy. 

Obě pohádkové publikace navíc vyšly v nakladatelství Audioberg jako audioknihy, jimž svůj 

charismatický hlas propůjčil známý český herec a dabér Jiří Somr.  

Zásluhou vydavatelství Západočeské univerzity v Plzni se v knihkupectvích objevila 

kniha, která se věnuje historickému tématu našeho regionu konce 18. století. Kniha nese 

název „Rušení klášterů na Plzeňsku: Kladruby, Plasy a Chotěšov v době josefínských 

reforem“. Zachycuje historické souvislosti, průběh a důsledky rušení těchto tří významných 

církevních institucí na Plzeňsku. Autorem je mladý nadějný plzeňský historik Jakub Krček. 
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Změny v obchodní síti 

V březnu tohoto roku ukončil nájem prostor v domě Plzeňská ul. čp. 41 pan Ing. 

Jindřich Nágr z Kaznějova, tím de facto zde skončila svou činnost, respektive své sídlo jeho 

firma Čistírny odpadních vod, která zde měla kancelář a zabývala se výstavbou a servisem 

čistíren. Nově pak firma uváděla své sídlo na adrese Školní 409, Kaznějov. 

Česká pojišťovna otevřela 5. února v našem městě v budově kina Střela čp. 41 svou 

kancelář, v níž jednou týdně lze využít služeb finančního poradce Ing. Dany Krepindlové.  

Pan Jaroslav Opat přestěhoval svou prodejnu instalatérského a topenářského zboží 

z bývalé prodejny u Eschnerů z čp. 15, kde tato provozovna sídlila od roku 2008, do objektu 

čp. 81 naproti konventu. Od rodiny Eschnerů objekt koupil vietnamský obchodník Pham Duy 

Hieu z Chrástu, který zde zřídil prodej potravin s večerním prodejem, tzv. večerku. 

 Počátkem března přemístila paní Stanislava Vítková svůj obchod s dárkovým zbožím 

z objektu čp. 84 do čp. 88 (v objektu restaurace zv. „Komunál“). Majitel domu čp. 84 dal v té 

době opravit celý vnější plášť objektu včetně střechy a dal předělat vstupní schodiště do 

obchodu. V létě už bývalá prodejna sloužila až do konce roku jako stanoviště (základna) jedné 

stavební firmy. 

Do objektu rodiny Bobysudů čp. 94 umístil počátkem dubna svou prodejnu Zeleniny a 

ovoce pan Josífek. Předtím zde asi rok fungovala prodejna kol s cykloservisem.  

 

Opravy komunikací 

Ve druhé polovině roku město společně s ŘSD začalo připravovat jednu 

z významných dopravních investic, a to dokončení průtahu silnice I/27 městem, jehož 

realizace byla naplánována na rok 2014. Odhadovaný finanční objem investice cca 42-50 mil. 

Kč byl rozdělen mezi město a ŘSD zhruba na polovinu. Ze strany města šlo o opravy nebo 

přestavby veřejného osvětlení, chodníků, přeložky kanalizace, vodovodního potrubí a 

elektrického vedení. Do konce roku 2013 byla k vypracování dokumentace pro provedení 

stavby vybrána projekční společnost SUDOP Praha, a. s.  

Vedle toho město zajistilo projektovou dokumentaci na provedení stavby kanalizace 

v ulicích Plzeňská a Pod Nádražím, kterou zpracovala firma Jaroslav Krpejš – projekce 

ekologických staveb, Blovice, do konce ledna 2014 v ceně 120 tis. Kč bez DPH.  

Opravu místní komunikace a veřejného osvětlení v části města Na Střelnici 

provedla firma Henstav, s. r. o., Plzeň, která tak získala zakázku za 7 736 878 Kč bez DPH. 

V říjnu tohoto roku společnost převzala staveniště, do konce roku prováděla sondy a vytýčení 

inženýrských sítí, ale vlastní realizace byla započata až v roce 2014.  



8 

Oprava železničního svršku na železniční trati č. 160 od kilometrovníku 29,6 (od 

nebřezinského strážního domku) až na nádraží k označení 32,6 km probíhala od jara do září.  

 

Bytová výstavba 

Dva nové domy se stavěly od září na tzv. Kydlíčkově poli za verkovskou branou. Šlo 

o rodinné domy čp. 638 a 639. Jeden rodinný dům se začal zjara stavět na nových parcelách 

nad řadovými domky u Žebnické ulice čp. 632. 

V červenci společnost Hoda reality, s. r. o., Plzeň zahájila stavbu nového bytového 

domu pod školou v ulici U Václava. Ve čtyřpodlažním domě, který má být hotov v červnu 

2014, bude 12 malometrážních bytů, a to v každém podlaží 1 + kk; 2 + kk; 3 + kk a v suterénu 

5 garáží.  

Z drobných investičních akcí tohoto roku realizovaných městem je třeba připomenout 

generální opravu a úpravu technologie kotelny v domě pečovatelských služeb.  

 

Technické služby města Plasy, s. r. o.  

 Město zakoupilo na konci roku pro Technické služby města Plasy, s. r. o., zametací 

vůz na čištění a snížení prašnosti na místních komunikacích a na veřejných prostorách.  

 

Společenský a kulturní život v městě 

Kino Střela a kulturní a společenské aktivity ve městě 

  Kino Střela, které provozuje městská knihovna, užívalo do tohoto roku zastaralý 

promítací přístroj, na němž nebylo možné promítat filmy z digitálních nosičů. A navíc 

půjčovna filmů stále zužovala nabídku klasických 35 mm filmů. Z toho důvodu v období 

leden–říjen se promítalo velice málo. Na nákup nového projektoru, který umožňuje promítání 

na CD nosičích, uvolnilo městské zastupitelstvo knihovně ve druhém pololetí tohoto roku 150 

tis. Kč. Projektor nainstalovala v kině v říjnu firma Kino servis Šmíd a od listopadu se mohlo 

opět promítat. Do konce prosince se uskutečnilo 8 filmových představení, jež navštívilo jen 

91 diváků. Nabídka se sice rozšířila, ale zájem o promítání mezi občany nadále klesal.  

Protože prostory kina využívají školy a organizace města k různým vystoupením, 

besedám, promítání filmů, zkouškám orchestru základní umělecké školy apod., začalo se 

ve městě uvažovat o další existenci kina a budoucím využití chátrajícího objektu.  

I tohoto roku využilo občanské sdružení Johan kina Střela k uskutečnění přehlídky 

amatérských divadelních souborů s názvem „Na hraně“. Přehlídka se konala 12. – 14. dubna 

a její část probíhala také v konventě. 
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V kině Střela se v tomto roce uskutečnila 3 divadelní představení pro dospělé a 2 pro 

děti, které organizačně zajišťovala Městská knihovna Plasy. Kaznějovský divadelní spolek 

„Štace“ zde sehrál 2. února bláznivou komedii Kena Ludwiga v režii Olgy Muňoz „Něžné 

dámy“. Spolek „Kolofanti“ z Kolovče tu 23. března hrál divadelní kousek „Přijďte k nám 

zase, my k vám také nechodíme“. Ochotníci hornobřízského spolku „Osada“ zde vystoupili 

20. dubna s divadelní hrou „Monsieur Amedée“. Ochotníci ze spolku „Kapsa“ z Andělské 

Hory u Karlových Var se tady představili 23. listopadu hrou pro děti „Trampoty čertíka 

Culínka“. Nejmenším divákům 14. prosince věnovalo loutkové divadlo Tety Terezy příběh 

„Hvězdička betlémská aneb co se stalo, než se narodil Ježíšek“. 

Druhý reprezentační ples města Plasy se uskutečnil 16. února v Korunovačním sále 

penzionu a restaurace Rudolf II. K tanci a poslechu hrála kapela Expres akustik. V průběhu 

večera vystoupil taneční pár pod vedením p. J. C. Sekery s ukázkou latinskoamerických tanců. 

I tentokrát se podařilo zajistit bohatou tombolu. 

Koncert zpěvačky Světlany Nálepkové se uskutečnil 10. května v Korunovačním sále 

restaurace Rudolf II. Program s názvem Dobrý ročník obsahoval české a francouzské šansony 

s texty Václava Kopty a Jiřího Dědečka. 

 

Pouť Na královnu 17. – 18. srpna  

Pouťové atrakce zajišťovaly po oba dny na Velké louce Zdeněk Holzknecht, Lunapark 

Eden z Prahy; Václav Cibulka, Luna-parky, Plzeň; Josef Zahradník, Plzeň; Václav Bradáč, 

Praha; Jan Paldus, Plzeň; Václav Görlich, Plzeň a Ladislav Strohschneider, Plzeň.  

Staročeský jarmark v prostoru před konventem tradičně po oba dny zajišťovala 

společnost Plaská lilie. Na programu zde bylo divadelní představení pro děti, koncert kapely 

Brass Band – Originál Dixieland, vystoupení šermířů a tradiční ukázky řemesel. 

Na Velké louce v sobotu 17. srpna odpolední program zahájila moderátorka rádia Kiss 

Proton, po ní následovalo vystoupení skupiny harmonikářů Malá muzika Honzy Kubíka, pak 

COP bluegrassová skupina, dále Pecičky a Singl band na večerní taneční zábavě. V neděli 18. 

srpna zde koncertovaly orchestr Základní umělecké školy Plasy a folklórní soubor Úsměv z 

Horní Břízy. 

 

Kulturní a společenské akce na Velké louce  

Společnost Euro Agency Horní Bříza pořádala 20. července v areálu na Velké louce 

koncert skupiny Extra Band. 

Czech Rock Plasy – dvoudenní festival rockové hudby se konal 2. a 3. srpna v areálu na 

Velké louce, a to 2. srpna od 17.00 hod. do 24.00 hod. a 3. srpna od 15.00 hod. do 1.00 hod. 
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Koncertovalo zde 13 kapel: Septic People, Debustrol, Miloš Dodo Doležal, Törr, Harlej, 

Alkehol, Maelstöm, Vašek NOID Bárta, Dymytry, Salamandra, Krucipüsk, Fata Morgana a 

Doga. Za oba dny navštívilo festival na 1500 lidí. Po 22. hodině 3. srpna ale musela policie 

prostor uzavřít a na hodinu vyklidit z něho návštěvníky, protože dostala telefonické anonymní 

výhružné oznámení, že o půlnoci zde budou explodovat tři nástražné výbušné systémy. Při 

důkladné prohlídce prostoru se žádná bomba nenašla a festival pak pokračoval posledními 

dvěma kapelami ve zkrácené verzi do 2. hodiny ranní.  

Ve dnech 31. srpna a 1. září se Velká louka stala dějištěm již 16. Národní výstavy 

velšských plemen pony a kob a regionální výstavy shetland pony a malých plemen koní. 

V sobotu zde probíhala výstava 19 vystavovatelů uvedených plemen a v neděli se pak prostor 

naplnil ukázkami jízdy zručnosti, závody v parkúru, skoky mohutnosti, slalomu, vozatajskými 

parkúry a dalšími soutěžními disciplínami.  

Dne 7. září se v Plasích se startem a cílem na Velké louce a v širším okolí města konal 

6. ročník běžeckého závodu „Baroko maraton“. Za přítomnosti více jak tisíce dalších 

návštěvníků se do čtyř běžeckých kategorií pro dospělé přihlásilo celkem 765 běžců, 

nepočítaje v to čtyři soutěže určené pro děti, jejichž běžecké závodění se v několika věkových 

kategoriích odehrávalo přímo v areálu Velké louky. Do kategorie maraton (42 km) se 

přihlásilo 160 běžců, půlmaratonu (21 km) 328 soutěžících, v běhu na 10 km to bylo 195 

soutěžících a v decimaratonu (4,2 km) 81 běžících. Pořadatelskou organizací byl RuMning 

klap ze Záluží u Třemošné, který tak obohacuje společensko-sportovní život v našem městě. 

 

Památková péče, muzeum, knihovna  

Centrum stavitelského dědictví v Plasích (CSD) – I. a II. etapa 

Projekt Národního technického muzea (NTM) spolufinancovaný z prostředků 

integračního operačního programu Evropského fondu pro regionální rozvoj měl za cíl 

vybudovat studijní depozitář s referenční sbírkou stavebních prvků. Jeho součástí byla 

naplánována také expozice „stavebně řemeslná huť“, jejímž úkolem je připomínat již leckdy 

zapomenutá stavební řemesla. V I. etapě realizace projektu probíhaly opravy budovy 

bývalého pivovaru a klášterního mlýna určené k umístění stálé muzejní expozice. 

Rekonstrukci v hodnotě 100 mil. Kč prováděla firma UNISTAV Brno. Práce byly ukončeny v 

létě tohoto roku a slavnostní předání dokončené první etapy proběhlo 19. prosince. O 

Vánocích měla veřejnost možnost se seznámit se stavebně upravenými prostory objektů ještě 

před instalováním muzejních expozic.  

V navazujícím areálu hospodářského dvora bude historické stavitelství prezentováno 

formou zázemí pro tzv. stavebně řemeslnou huť, která umožní praktikování a předávání 

tradičních technologických dovedností. Součástí projektu II. etapy je vybudování prostor pro 

http://rumningklap.eu/
http://rumningklap.eu/
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městskou knihovnu a odbornou knihovnu NTM. Projekt zpracovala firma Masák a Partner. V 

tomto roce proběhlo stavební řízení a příprava výběrového řízení na dodavatele přestavby a 

její dokončení se předpokládá do poloviny roku 2015. 

 

Cesty klášterem – cesty poznání 

Projekt města s názvem „Cesty klášterem – cesty poznání“ byl navazujícím 

programem na realizaci projektu Národního technického muzea (NTM) při budování Centra 

stavitelského dědictví (CSD) a byl koordinovaný právě s jeho I. a II. etapou realizace. Šlo o 

úpravu prostranství v ul. Pivovarská (před kostelem, pivovarem a prelaturou). Cílem bylo 

vybudovat vhodný prostor pro volnočasové aktivity spojený se snahou o efektivnější a 

modernější způsob využívání areálu NKP Klášter Plasy pro potřeby cestovního ruchu a 

veřejnosti. Tento projekt nejen že rozšířil nabídku kulturních a společenských volnočasových 

aktivit, ale zároveň sliboval citlivější přístup k NKP a provázanost odpočinkových 

komunikací a stezek a vyšší kvalitu služeb poskytovaných budoucím informačním centrem. 

Projekt byl spolufinancován z Regionálního operačního programu soudržnosti Jihozápad a 

zpracoval ho Projektový ateliér pro architekturu a pozemní stavby Praha. Město získalo na 

realizaci I. etapy dotaci ve výši 11.769.309 Kč a celkové náklady se předpokládaly ve výši 

18.500.000 Kč. Termín dokončení měl být stanoven původně na konec tohoto roku, ale 

během provádění archeologických, dendrologických a navazujících stavebních prací chodníků 

a komunikací byl termín dokončení realizace posunut o jeden rok až na 31. 1. 2015 a termín 

definitivního ukončení projektu do 28. 2. 2015. Mezi práce, které byly podmínkou dalších 

stavebních postupů, patřil také archeologický průzkum fragmentu štoly před prelaturou, který 

provedla firma Josef Řehák – Speleo Hradec Králové.  

V březnu zahájila společnost Hochtief, s. r. o., výstavbu kanalizace a inženýrských sítí 

a celkovou úpravu prostoru mezi zámkem a hospodářským dvorem kolem bývalého pivovaru 

tzv. „Placu“ až k stanici hasičského záchranného sboru (HZS).  

Během tohoto roku se podařilo vyporážet lípy před kostelem v parku Stretti. 

Spolupracující firma Arborea Rakovník provedla pak odfrézování všech 54 pařezů po 

poražených lipách.  

Součástí projektu byla také oprava a restaurování historické kašny se sochou sv. Jana 

Nepomuckého u hospodářských budov a sochy sv. Bernarda poblíž silnice k Werku. 

V červenci tohoto roku byly dokončeny práce na zděných základech kašny a zpřístupnění 

původní kamenné šachty v hodnotě 210 450 Kč včetně DPH. Restaurování provedla MgA 

Helena Štěrbová z Kozojed.  

V témže měsíci byla městu předána část projektu k realizaci stavebních prací na 

komunikacích v tomto prostoru. 
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Národní památkový ústav – Územní památková správa v Českých 

Budějovicích – Národní kulturní památka (NKP) Klášter Plasy.  

Dne 1. ledna 2013 nabyla účinnosti nová organizační struktura Národního 

památkového ústavu (NPÚ). Jejím cílem bylo vytvořit co nejlepší předpoklady pro využití 

odborného potenciálu všech pracovišť NPÚ a zajistit efektivní a odbornou správu unikátních 

souborů a dalších památek svěřených do péče NPÚ. Odbornou složku památkové péče 

zajišťují nadále územní odborná pracoviště (ÚOP). Po vyčlenění správy památkových 

objektů do nově vzniklých územních památkových správ (ÚPS) mohou tato pracoviště lépe 

a efektivněji rozvíjet svoji odbornou památkovou činnost, která je jednou ze stěžejních náplní 

činnosti NPÚ. Pro vlastníky a správce památek i instituce státní správy se tedy v souvislosti s 

reorganizací NPÚ bezprostředně nic nezměnilo – zůstali jim k dispozici konkrétní odborní 

garanti památkové péče s působností pro příslušný kraj, v našem případě v Plzni pro Plzeňský 

kraj. Tito odborníci musí dohlížet na správu památek stejně, jako tomu bylo doposud. 

Péče o státní hrady, zámky a památkové objekty, které NPÚ spravuje, byla svěřena 

čtyřem nově zřízeným územním památkovým správám, a to v Praze, v Českých 

Budějovicích, na Sychrově a v Kroměříži. NKP Klášter Plasy připadla pod ÚPS v Českých 

Budějovicích. 

Správu plaské NKP vede nadále kastelán Mgr. Pavel Duchoň a studijní depozitář 

mobiliárních fondů umístěný v konventě má na starosti Mgr. Stanislava Brejchová. Během 

tohoto roku do zdejších prostor památkového objektu zavítalo 14 572 návštěvníků. 

Dokončit opravy hlavního reprezentativního schodiště v konventě se podařilo na jaře 

tohoto roku, i když práce se začaly provádět již 15. října 2012. Jde o jedno ze dvou halových 

schodišť, která procházejí celou výškou konventní budovy a jsou zbudována nad vodními 

zrcadly. Při jejich konstrukci bylo použito principu volné schodnice, čímž se docílilo vysoce 

působivého efektu, kdy se zdá, že schody nesou samy sebe bez využití dalších podpor. Jejich 

lehkost a elegance se tak staly jednou z dominant celého interiéru objektu. Obě schodiště byla 

však v minulosti silně poškozena dlouhodobě zvýšenou vodní hladinou v přízemí budovy, což 

bylo způsobeno především zanedbáním péče o podzemní vodní systém v průběhu 19. a 20. 

století. Zatímco spodní partie schodiště v severozápadním křídle byla stržena již v 

devatenáctém století, schodiště v jihozápadním křídle muselo být kvůli statickým problémům 

dlouhodobě podepřeno. Opravu konstrukce samotného schodiště se podařilo provést během 

šesti měsíců. Byla mu tak navrácena jeho původní poloha a došlo také k úpravě přilehlé strany 

rajského dvora a ke konstrukčním změnám, které vedly ke zlepšení fungování větracího 

systému. Prostor byl doplněn schodištními okny o 25 ventilačních křídlech a provedena byla 

obnova malého ventilačního komína na rajském dvoře. Během prací se počítalo s maximálním 

využitím původních prvků a materiálu tak, aby byla zachována jeho autentičnost. 



13 

K 1. červenci byly správě NKP Klášter Plasy vráceny od Národního technického 

muzea dvě nejvýznamnější památky klášterního areálu – sýpka s hodinovou věží a prelatura. 

Oba objekty drželi památkáři do roku 2008, kdy při dělení objektů přešly do správy 

Národního technického muzea Praha. Staronový správce znovu otevřel 27. července 

prohlídkový okruh sýpky, jak tomu bylo ještě před čtyřmi lety. O hodinový stroj nadále 

pečoval osvědčený „orlojář“ Robert Drozda.  

 

Kulturní, společenské a vzdělávací aktivity v památkových objektech  

Oživené noční prohlídky pořádala ve dnech 21. a 22. června správa NKP Klášter Plasy, 

při kterých návštěvníky prováděli ochotníci z hornobřízského spolku Osada. Ochotníci 

představovali osoby, jež byly spjaty se životem v klášteře. O víkendu 19. až 21. července si 

zase mohli návštěvníci památky prohlédnout historické podzemí konventa. Ve dnech 9. a 10. 

srpna v rámci akce Nocí ke hvězdám Santiniho-Aichela si mohli sami prohlédnout ve 

večerních hodinách nasvícené prostory konventa. V pátek večer za účelem noční prohlídky 

konventa vyjel z Plzně zvláštní historický vlak tažený parní lokomotivou, který dovezl 

zájemce o tuto noční návštěvnickou atrakci.  

Světoznámá violoncellistka Jitka Hosprová, rodačka z Manětína, spolu s harfenistkou 

Kateřinou Englichovou zahájily v našem městě festival s názvem Procházky uměním 

Plzeňska. Koncert, na jehož programu byla klasická díla, se uskutečnil ve středu 26. června v 

zámeckém sále v dopoledních hodinách pro žáky základní školy a v podvečer pro veřejnost. 

Jednotlivé části koncertu vtipně uváděl herec Josef Hervert. Představoval knížete Richarda 

Metternicha, vzpomínal na zlaté časy na panství v Plasích a na svoji manželku Paulinu. 

Podvečerní koncert byl uspořádán jako charitativní a výtěžek ze vstupného byl věnován na 

opravu památek poničených povodní. Snahou umělkyně bylo, aby festival patřil k tradičním 

akcím v Plasích. 

V neděli 6. října jsme v zámeckém sále přivítali Plzeňskou filharmonii pod vedením 

italského dirigenta Nicoly Giulianiho s programem nazvaným „Pohádkový večer“. Hostem 

byl herec Otakar Brousek ml., který uměleckým přednesem doprovodil skladbu Sergeje 

Prokofjeva „Péťa a vlk“. 

 Správa kláštera, Základní škola Kaznějov a občanské sdružení Přeskopec uspořádaly 

dne 13. prosince v konventě Koncert pro Kuře. Šlo o charitativní koncert žáků Základní školy 

Kaznějov, z jehož dobrovolného vstupného a prodeje zde vystavených vánočních výrobků 

žáků se přispělo na sbírkový projekt Pomozte dětem (symbol kuře se záchranným kruhem), 

který organizačně zabezpečuje Nadace rozvoje občanské společnosti a Česká televize.  

 Letní škola architektury a Plasy. Druhý ročník „Letní školy architektury“ se 

uskutečnil ve dnech 6. – 13. září 2013 v prostorách NKP Klášter Plasy za jeho významné 
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pomoci a za přispění a podpory města. Do Plas zavítaly na tři desítky studentů vysokých škol 

z Liberce, Brna a Ostravy poskytujících vzdělání v oboru architektury. Plaské setkání 

studujících a pedagogů mělo název „Vize pro Plasy“ s podnázvem „Santiniho baroko a 

hledání soudobého urbanismu místa“ a zaměřilo se na urbanismus našeho města s možnostmi 

využití areálu bývalého cisterciáckého kláštera – NKP Klášter Plasy a dalších památek, na 

jejich modernizaci a možnosti integrace do života města. Smyslem školy bylo také motivovat 

mladé architekty a zároveň pomoci městům a obcím, kde se letní školy konaly. Řada výstupů 

byla k dispozici samosprávám k možnému využití v praxi. Vyhodnocení celého projektu se 

uskutečnilo v pátek 13. září v konventě, kde studenti vystavili návrhy na jednotlivá 

urbanistická a architektonická řešení. Vypracované návrhy projektů byly také představeny 

v různých médiích, v televizi, v odborných časopisech a v novinách. Výsledné práce se 

dokonce dočkaly knižního vydání. Plasy tak byly druhým místem po Rožnovu pod 

Radhoštěm, kde se „Letní škola architektury“ konala. 

Památka není jen Karlštejn. Ve spolupráci správy NKP Klášter Plasy, občanského 

sdružení Johan a za finančního přispění obecně prospěšné společnosti „Plzeň 2015“ proběhla 

ve dnech 12. a 13. října v NKP Klášter Plasy tvůrčí dílna s názvem Památka není jen 

Karlštejn. Jejím cílem bylo připravit program, který by zpřístupnil galerii Stretti žákům 

základních a středních škol. Na pracovním setkání se sešli učitelé ze škol v regionu, odborníci 

v oblasti galerijní a muzejní pedagogiky a pracovníci NKP. 

Společně se zaměřili na galerii Stretti, která funguje jako jeden z prohlídkových 

okruhů a v níž jsou vystaveny obrazy a grafiky členů rodiny Strettiů. Během prvního dne se 

účastnící setkání pod vedením lektorky seznámili s principy vzniku vzdělávacích a 

zážitkových programů na příkladu rodiny Strettiů a jejího působení v Plasích. Následující den 

jim byla představena samotná galerie, rozdělili se do pracovních skupin, vybrali si podle 

vlastního uvážení témata a začali pod odborným dohledem pracovat na zážitkových 

programech pro mládež. Po prezentaci jednotlivých programů probíhala společná diskuse o 

problematice této činnosti. Výsledky práce účastníci tvůrčí dílny postoupili příslušným 

profesionálům, kteří z jednotlivých projektů připravili program, který by na jaře příštího roku 

měly vyzkoušet školní výpravy.  

 

Městská knihovna 

Městská knihovna Plasy plní funkci knihovny pověřené výkonem regionálních funkcí 

pro 57 profesionálních a základních knihoven v části okresu Plzeň-sever. Na konci roku 

tvořil knihovní fond 60 984 svazků, z toho bylo 20 656 knih naučné literatury a 40 328 

svazků beletrie. Knihovna měla registrováno 663 čtenářů, kteří zde vykonali 4 998 návštěv a 

vypůjčili si 30 344 knih. Během roku knihovní fond doplnilo 531 nových svazků. 
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V knihovně pracovalo z počátku tohoto roku 8 zaměstnanců, ale v důsledku zrušení 

dotace na výkon zřizovatelských funkcí došlo k výrazným personálním změnám. Pracovní 

poměr byl dohodou ukončen zprvu s p. Alenou Křížovou, pak s knihovnicemi p. Soňou 

Volínovou a Milenou Juhovou a ekonomkou Irenou Voříškovou z důvodu nadbytečnosti.  

Projekt s názvem „Do knihovny za knížkou, hračkou, vědou, písničkou“ připravila 

městská knihovna, která rovněž poskytuje metodickou pomoc, také pro knihovny v malých 

obcích v okrese v rámci výkonu regionálních funkcí. Jeho cílem je získávání nových dětských 

čtenářů a podpora čtenářství u nejmenších dětí. Realizace projektu probíhala od ledna do 

června a zapojilo se do něho 8 knihoven ve spolupráci s 8 mateřskými školami, a to 

v Oboře, Dolní Bělé, Zbůchu, České Bříze, Žilově, Rybnici, Pernarci a v Plasích.  

Kulturně výchovná a osvětová činnost knihovny 

Již podruhé mohli zájemci našeho města a z okolí besedovat se spisovatelem a 

investigativním žurnalistou panem Stanislavem Motlem, autorem každotýdenního televizního 

pořadu Stopy, fakta, tajemství. Přednáška pořádaná ve spolupráci s gymnáziem a střední 

odbornou školou s názvem "Mraky nad Barrandovem", zaměřená na válečné a poválečné 

osudy slavných českých herců, přilákala ve středu 16. ledna do kina Střela více než 120 

posluchačů. Jeho poutavé vyprávění o slávě a zatracení českých filmových hvězd v době 

Protektorátu a v časech poválečných bylo doplněno 50minutovým filmem o Adině Mandlové, 

Lídě Baarové, Nataše Gollové, Raoulu Schránilovi, Svatopluku Benešovi a dalších hvězdách 

filmového plátna z uvedeného období.  

Ve středu 27. března od 17 hod. se ve studovně knihovny uskutečnila beseda spojená 

s autorskou prezentací publikace s názvem "Čtení o Karlu Čapkovi". Přítomní posluchači 

pozorně naslouchali přednášejícímu autorovi panu doc. PhDr. Bohumilovi Jiráskovi, CSc. ze 

Západočeské univerzity v Plzni a ocenili jeho znalosti o díle jednoho z nejvýznamnějších 

českých spisovatelů 20. století.  

Knihovna připravila na pátek 4. října v kině Střela v Plasích přednášku cestovatele 

Petra Nazarova HAVAJSKÉ OSTROVY. Své vyprávění o zážitcích z ročního pobytu na 

Havajských ostrovech spojil s videoprojekcí o místních zvycích, o tanci Hula Hula, 

šamanismu a léčitelství na Havaji, o přírodních krásách ostrovů a putování po jednotlivých 

ostrovech (Oahu, Maui, Lanai, Molokai, Kauai, Big Island). 

Z pátku 5. na sobotu 6. dubna se v knihovně uskutečnil již 12. ročník Noci 

s Andersenem. Téma noci bylo věnováno „Roku železnice“. Již odpoledne děti navštívily 

vlakové nádraží, kde získaly potřebné informace o 140leté historii zdejší železné dráhy. Večer 

po tradičním opékání buřtů v zámecké zahradě následovalo čtení pohádek od plaského občana 

Roberta Drozdy „Pohádky pana přednosty“, dekorace povlaků na polštářek s motivem 

vláčků, zábavná a vědomostní soutěž „jeden proti všem“, hledání pokladu, tajuplná stezka 
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noční prelaturou apod. Po spánku ráno budíček, snídaně, rozdání odměn a pamětních listů. 

Občerstvením podpořily noc firmy Řezpof Třemošná, Pekárna Plasy a Potraviny U Filipů. 

Moudrá kniha opět promluvila. Opět po roce 21. června navštívili prvňáčci plaské ZŠ 

městskou knihovnu, aby vyslechli rozhodnutí vzácné „Moudré knihy“, zda se mohou stát 

čtenáři. Pod vedením třídní učitelky Ivany Halamové předvedly děti svým rodičům, co si pro 

ně na úvod připravily, chlapci dramatizaci pohádky a děvčata taneční vystoupení. Poté děti 

jednotlivě přistupovaly ke knize, kde si vyslechly básničku o svých čtenářských dovednostech 

a byly přivítány mezi čtenáře. 

Ve spolupráci s DDM Kopretina a NPÚ Plasy připravila knihovna 15. listopadu pro 

děti "strašidelné putování za čarodějnou knihou“, které se odbývalo v tajuplných prostorách 

zámecké zahrady a kláštera. 

Poslední listopadové páteční odpoledne (29. 11.) prožilo 30 dětských a dospělých 

návštěvníků v dětském oddělení Městské knihovny v Plasích, kde se zúčastnili celostátně 

pořádané akce Den pro dětskou knihu. Pan Robert Drozda, zdejší spisovatel a autor pohádek 

ze železničářského prostředí, představil svou novou knihu a přečetl z ní dětem jednu z 

pohádek. Děti četly také z knížek, které si přinesly z domova nebo které si půjčily v knihovně 

nebo které znají a které se jim líbí. Soutěžilo se o ceny, program doplňovalo příjemné 

vystoupení žáků ZUŠ v Plasích. 

 

Školství  

Mateřská škola 

 Během letních měsíců od července do září došlo k výměně oken v obou pavilonech 

mateřské školy, kterou prováděla firma Vekra – plastová okna, s. r. o., alej Svobody 56, 

Plzeň. Na horní pavilon byla vyčleněna částka 563 819 Kč včetně DPH a na spodní pavilon 

částka 580 165 Kč včetně DPH.  

Pro školní rok 2013–2014 se otevřela speciální logopedická třída pro 14–18 dětí. 

Škola byla v roce 2013–2014 organizována jako šestitřídní (včetně logopedické). 

Pedagogický kolektiv školy pracuje se dvěma dětskými kroužky, tanečním zv. „Kostičky“ a 

pěveckým zv. „Kvítek“. 

Vyhodnocení podzimní soutěže ve sběru kaštanů pro zvířátka na zimu proběhlo 25. 

listopadu. Koncert žáků základní umělecké školy pro děti mateřské školy se konal 26. 

listopadu. Ve čtvrtek 5. prosince měla škola „čertovský bál“ a 11. prosince na zahradě školy 

rozsvícení vánočního stromečku s „tancem zimních vloček“, zpěvem koled a vypouštěním 

balonků s přáním pro Ježíška. Rozsvícení byli přítomni též rodiče, kteří si mohli ve 

stánkovém „jarmarku“ vybrat mezi dekoracemi od dětí a odnést si vánoční upomínku. 
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Základní umělecká škola 

Ve školním roce 2012/2013 bylo v ZUŠ Plasy přihlášeno ve všech pěti výukových 

místech – v Plasích, v Manětíně, Dolní Bělé, ve Všerubech a v Chotíkově – dohromady 352 

žáků, z toho v hudebním oboru 235 a ve výtvarném 117 dětí. Jen v Plasích to bylo v obou 

oborech 166 žáků.  

Žákovské koncerty na konci školního roku se konaly 16. května, 11. června a vánoční 

žákovský koncert 3. a 12. prosince vždy v respiriu základní školy. Škola zajistila hudební 

vystoupení v zámeckém sále na vernisáži výstavy fotografií plaského fotoklubu 15. června 

Černobílý fotosalon a vystoupení žáků 29. listopadu v Městské knihovně v Plasích při 

příležitosti Dne pro dětskou knihu.  

Orchestr ZUŠ pravidelně vystupoval na koncertech ZUŠ a na různých akcích 

na Plzeňsku, ať už to byly oslavy 50 let SOŠ Plasy 11. května, 1. června na Švihovském 

hudebním létě ve Švihově, 18. srpna při pouťových oslavách Na Královnu na Velké louce v 

Plasích, 21. září v hale Lokomotivy v Plzni na veletrhu cestovního ruchu ITEP, 28. září při 

oslavách Dne železnice v Plasích na nádraží, 28. října na oslavách vzniku republiky v Plzni U 

Branky, nebo 30. listopadu při rozsvícení vánočního stromu v Plasích. Žákovský orchestr 

reprezentoval město také v zahraničí; 12. července koncertoval v bavorských lázních Bad 

Abbach u Regensburgu (Řezna).  

Výtvarný obor vystavoval od září 13 výtvarných prací svých žáků v Městské knihovně 

v Plasích. Výstavka, jejímž tématem byli domácí mazlíčci, zde byla umístěna až do května 

následujícího roku. 

 

Základní škola  

Ve školním roce 2012/2013 byla základní škola plně organizována jako škola s 11 

třídami – 6 tříd na prvním stupni a 5 tříd na druhém stupni. Navštěvovalo ji celkem 223 žáků. 

Ve školním roce 2013/2014 zůstal počet tříd beze změn, jen počet školních dětí se zvýšil na 

228. Z celkového počtu 33 zaměstnanců bylo 17 pedagogických pracovníků (učitelů, asistentů 

učitelů a vychovatelů). Ostatních 16 zaměstnanců tvořili pracovníci hospodářské 

administrativy a údržby, uklízečky a kuchařky. 

Opravy na školní budově. V měsících červen až srpen byla provedena celková 

výměna všech stávajících oken pavilonu P1, P2 a CH za okna plastová a došlo i na zateplení 

spojovacích krčků mezi jednotlivými pavilony budovy. Práce provedla stavební firma 

Window Holding Lázně Tušeň v ceně 2 381 tis. Kč bez DPH. Součástí této stavební akce byla 

též výměna tří oken v kabinetu tělesné výchovy a nářaďovny a oprava vodovodu. Na realizaci 
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akce Krajský úřad Plzeňského kraje uvolnil 500 tis. Kč. Opravy vnější fasády budovy včetně 

opravy soklu za celkovou cenu 99 tis. Kč bez DPH provedla firma J. Michalčík – 

zámečnictví, zednictví Kladruby. 

Žáci 9. ročníku uspořádali v předvánočním čase, stejně jako v minulých letech, sbírku 

pro Dětský domov Trnová. Celkem mezi dětmi a pedagogy se vybralo 3 100,- Kč. Tento 

peněžní dar spolu s přáním krásných Vánoc předal ředitelce dětského domova ředitel ZŠ 

Plasy spolu se třemi žákyněmi 9. třídy.  

Den otevřených dveří a Den Země byly na škole připomínány v pátek 19. dubna. V 

některých třídách se sešli i rodiče dětí, kteří měli zájem zúčastnit se 2 vyučovacích hodin a 

mohli posoudit, jak se jejich děti učí, jak jsou aktivní a jaké pomůcky a technické vybavení 

mají k dispozici při výuce. Po 10. hodině se žáci 1. stupně, učitelé i hosté shromáždili před 

školou, kde byly zahájeny oslavy Dne Země slavnostním vysazením lípy. Oslavy Dne Země 

pokračovaly ještě v pondělí 22. dubna, kdy do školy zavítal pan Milan Zaleš z plzeňské 

zoologické zahrady, který na školním hřišti dětem předváděl se svým asistentem výcvik 

několika dravých ptáků.  

Oslavy 50. výročí školy. V rámci oslav 50. výročí otevření nové budovy základní školy 

připravilo vedení školy na den 19. dubna slavnostní společenské setkání a posezení 

s pohoštěním pro všechny bývalé a současné zaměstnance.  

Od ledna na základní škole fungují dva taneční kroužky děvčat, a to jeden pro dívky 

6. a 7. ročníku a druhý pro dívky z ročníků 8. a 9. Oba kroužky se aktivně věnují hlavně 

pohybovým skladbám.  

V rámci oslav 140. výročí otevření železniční tratě Plzeň – Žatec uspořádala škola 24. 

září v zámeckém sále 2 besedy s panem Robertem Drozdou. Dlouholetý zkušený železničář 

poutavým způsobem vyprávěl dětem o historii železnice v Plasích a o životě na železnici, 

zvlášť se žáky 1. stupně a po nich pak i s žáky 2. stupně. Své zajímavé vyprávění doplnil 

fotografiemi a videy. Vedle toho si mohli žáci prohlédnout výstavu fotografií ze 

železničářského prostředí a model železnice umístěné také v zámeckém sále. 

  Od 1. ledna 2013 bylo plaské pracoviště Domu dětí a mládeže Radovánek Kaznějov 

vyčleněno z této příspěvkové organizace kraje a nově začleněno do Základní školy v Plasích 

jako její organizační složka a obdrželo název „Kopretina“. Vedoucí se stala Bc. Šárka 

Růžková z Dobříče. Vedle již fungujících zájmových a vzdělávacích kroužků nově nabídl 

dům dětí a mládeže Kopretina pro děti tyto kroužky: Motýlci – výtvarná a kreativní činnost 

pro děti předškolního věku, Kondiční běh – běh a vše související s kondicí člověka od 18 let, 

Jízda na koních, Dramatický kroužek, Fotografický kroužek, Papírový modelář. Tradičně se 

dům dětí a mládeže zapojil do řady společensky významných akcí a událostí, jako bylo 

setkání se seniory, keramický seminář, Den učitelů 28. března, Den Země, Den dětí apod. 

Letní aktivitu zaměřil na tzv. příměstský tábor pro děti od 6 do 12 let, který se konal 22. – 28. 
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července v Sosni u Jesenice. Jeho součástí byl i jednodenní výlet do Chyše, kde se děti mohly 

podívat do koňských stájí žokeje Josefa Váni, který je stájemi provedl a seznámil je s péčí o 

závodní jezdecké koně.  

K činnosti keramického kroužku nově vybavil dům dětí a mládeže své pracoviště 

keramickou pecí, kterou zakoupil od firmy BVD Pece, s. r. o., v Karlových Varech za 84 500 

Kč.  

Na školní rok 2013/2014 připravil dům dětí 27 zájmových kroužků a útvarů a připravil 

pro veřejnost na podzim tohoto roku: 27. listopadu seminář pro dospělé k přípravě vánočního 

výrobku, 30. listopadu rozsvícení vánočního stromu, 2. a 3. prosince adventní odpoledne pro 

děti, 4. prosince mikulášskou nadílku pro děti a diskotéku pro děti v Korunovační sále 

restaurace Rudolf II. a 11. prosince vánoční setkání se seniory. 

  

Gymnázium a střední odborná škola (GaSOŠ) 

GaSOŠ měla ve školním roce 2012/2013 celkem 20 tříd v obou objektech školy a na 

konci školního roku ji navštěvovalo 433 studentů ve čtyřletém a osmiletém gymnazijním 

výukovém programu, v programech agropodnikání a veterinářství a ve studijním programu 

obchodní akademie. Ze 67 maturujících složilo zkoušky s vyznamenáním 20 studentů, téměř 

1/3 maturantů. K 1. září nastoupilo do 20 tříd školy 434 studentů.  

Na škole bylo zaměstnáno celkem 78 zaměstnanců, v přepočtu na plné úvazky 69. Z 

toho pedagogičtí pracovníci vykazovali 51 osob, v přepočtu na plné úvazky to bylo 42. 

Kolektiv zaměstnanců školy byl vcelku stabilizovaný.  

Den otevřených dveří se uskutečnil ve školním roce 2012/2013 dne 11. ledna na 

gymnáziu, na SOŠ i na internátě současně, ve školním roce 2013/2014 opět současně v sobotu 

23. listopadu. 

30. ročník turistického pochodu Gympl na cestách 

V sobotu 6. dubna se konal jubilejní 30. ročník turistického pochodu okolím Plas 

„Gympl na cestách“ se startem a cílem před budovou B gymnázia. Zúčastnilo se jej 1268 

turistů na pěti trasách vedených v okolí Plas. Připraveny byly cyklotrasa o 35 km a pěší trasy 

10, 15 a 25 km a tzv. kočárková o délce 5 km spojená se soutěžemi pro malé děti a ohněm na 

opékání buřtů. Start byl tentokrát u budovy B gymnázia mezi 7. a 10. hodinou. Na přípravě, 

značení a organizaci pochodu se podíleli studenti sexty a 2. ročníku. Účastníci pochodu, kteří 

dorazili do 17. hodiny byli odměněni diplomem a skleničkou. 
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50 let střední odborné školy 

Střední odborná škola v tomto roce oslavila 50. výročí svého působení v Plasích. V 

roce 1962 sem byla tehdy jako střední zemědělská technická škola přestěhována z městečka 

Chyše i s tehdejšími studenty. Za půl století vychovala velké množství především 

zemědělských odborníků. Od 90. let postupně zajišťovala ještě studijní obory rodinná 

výchova, obchodní akademie a veterinářství. Za uvedené období školou prošlo více než 2000 

studentů, které škola výrazně ovlivnila v jejich profesním životě. Oslavy se konaly 11. května 

v odpoledních hodinách před školní budovou v ulici Školní 280. Pro zúčastněné byl připraven 

bohatý doprovodný program – hudba, zemědělsky motivovaná vystoupení, výstavy fotografií, 

kronik, tabel atd. K této příležitosti byla vydána pamětní mince školy a publikace s obrázky a 

seznamy absolventů.  

Již osmým rokem pořádala škola ve spolupráci s organizací Tandem Plzeň a 

s bavorskou partnerskou školou Berufliches Schulzentrum Neustadt a. d. Waldnaab 

výměnnou studentskou odbornou praxi v oboru zemědělství. V pondělí 20. května přijelo do 

Plas 5 bavorských praktikantů, které doprovázel pedagog pan Heinrich Müller. Tři dny se 

věnovali němečtí studenti jazykové animaci. Čtvrtý den pobytu se již seznamovali se svými 

hostitelskými rodinami, ve kterých bydleli a společně s nimi vykonávali práce na farmě.  

 O letních prázdninách 6 studentů SOŠ vykonávalo odbornou praxi v bavorských 

farmách a podnicích. Byli to studující oboru veterinářství Lukáš Viták, Jaroslava Divišová a 

Ivana Buchelová a student oboru agropodnikání Václav Pavlík a studentky oboru obchodní 

akademie Adéla Krepsová a Petra Kopecká. 

Studenti prvních ročníku oborů obchodní akademie, veterinářství a 

agropodnikání se seznamovali 12. a 13. září na Chvojkovském mlýně u Podbořánek. 

Hlavním cílem této každoroční akce, která byla uspořádána pro první ročníky, bylo poznat své 

spolužáky, třídní učitele, a přispět tak k utvoření dobrého klimatu ve třídě. 

Mariánskolázeňské dialogy konané dne 7. listopadu ve společenském domě Casino 

v Mariánských Lázních byly příležitostí k debatám mezi experty z Čech, Rakouska, 

východního Bavorska a Slovenska o společném hospodářském prostoru. Poprvé se této 

prestižní akce aktivně účastnili i 3 vybraní studenti SOŠ Plasy: Lukáš Viták (veterinářství), 

Václav Pavlík (agropodnikání) a Petra Kopecká (obchodní akademie), kteří zde řešili 

byrokratické překážky při realizaci praxí a při výkonu zaměstnání za hranicemi. Po celodenní 

diskusi a česko-německém brainstromingu pak spolu se studenty z ostatních škol z Čech a 

Německa přednesli v „zrcadlovém sále“ Casina svoji kvalitní prezentaci. Za svůj přínos celé 

akci získali účastníci certifikát. 

V rámci Týdne vědy, který probíhal v Ústavu experimentální botaniky Akademie věd 

ČR v Praze, navštívili 8. listopadu studenti 4. ročníku a oktávy gymnázia tuto instituci, aby 

mohli nahlédnout do její činnosti a seznámit se s prací vědců. Naskytla se jim tak jedinečná 
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příležitost poznat pracoviště, které se zaměřuje na genetické úpravy rostlin a jejich možné 

využití, například v medicíně. Mimo jiné je odborníci ústavu seznámili s postupy zkoumání 

DNA, vytváření vakcín, šíření virových onemocnění v rostlinách apod. 

Včelařský workshop s názvem Včely a jejich nezastupitelná úloha v přírodě pořádala 

SOŠ s Krajským informačním střediskem pro rozvoj zemědělství a venkova PK a Agenturou 

venkova, o. p. s. Seminář byl určený především studentům SOŠ, ale mohli se jej zúčastnit i 

další zájemci o včelařství i aktivní včelaři ze širokého okolí. Konal se v sobotu 9. listopadu od 

9.00 hod. v jídelně SOŠ a vedli jej zkušení včelaři z Příkosic Ing. Josef Kasl a Jaroslav 

Sedláček, kteří seznámili posluchače se sezonními pracemi se včelstvem, s nemocemi včel a s 

prevencí vůči nim a s obsahem medu a s jeho zpracováním. Prezentaci výroby úlů připravil 

pan Václav Břinek z Jesenice. 

Besedu s pamětníkem Bedřichem Kovářem, jehož rodiče za války pomáhali lidem 

ohroženým fašisty, spojenou s promítáním filmu „Hitler, Stalin a já“ z cyklu „Příběhy 

bezpráví“ pořádala škola pro veřejnost a studenty v kině Střela 23. října.  

 Dne 31. května se v zámeckém sále konalo slavnostní předávání maturitních 

vysvědčení absolventům oborů agropodnikání, obchodní akademie a veterinářství. 

Absolventům osmiletého a čtyřletého gymnázia byla maturitní vysvědčení slavnostně předána 

v zámeckém sále dne 5. června. 

Majáles 2013 Gymnázia a SOŠ v režii Akademického vršíčku Plasy, o. s., se konal 10. 

a 11. května v areálu Velké louky. 

Dne 9. dubna na internátu SOŠ byla otevřena nově vybavená posilovna. Využívání 

moderních posilovacích strojů tak přispívá k volnočasovým aktivitám studentů ubytovaných 

na internátu. 

 

Ze života spolků a společenských organizací 

Stará cesta, o. s.  

Občanské sdružení Stará cesta v tomto roce iniciovalo založení a realizaci 

vzdělávacího programu pro seniory Univerzitu třetího věku (U3V), a to ve spolupráci se 

Západočeskou univerzitou v Plzni, jež zajišťovala školitele. K účasti ve dvouletém 

vzdělávacím cyklu zahájeném ve školním roce 2013/2014 se přihlásilo 41 frekventantů. 

Město podpořilo U3V finanční částkou 60 tis. Kč. Výuka v akademickém roce 2013/2014 

byla zahájena 16. října studijním předmětem „Archeologie a regionální historie Plaska“. 

Vzdělávací program pro zájemce z řad seniorů, kteří nabyli důchodového věku v tomto roce a 

dříve, a z řady invalidních důchodců všech kategorií garantovala katedra archeologie 

Filosofické fakulty ZČU v Plzni. Přednášky, které se konaly vždy jedenkrát za 14 dní v 
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přednáškovém sále okresního archivu, zajišťovali členové uvedené katedry a další její externí 

spolupracovníci z řad zaměstnanců muzeí a památkové péče.  

Místní sdružení Občanské demokratické strany připravilo na 11. února besedu 

s místopředsedou Poslanecké sněmovny PČR JUDr. Jiřím Pospíšilem, která se konala 

v přednáškovém sále okresního archivu. Beseda se týkala několika témat, prezidentské 

amnestie, volby prezidenta republiky, politického ovzduší v zemi apod.  

Okresní výbor Komunistické strany Čech a Moravy Plzeň-sever připomněl dne 9. 

května na Velké louce 68. výročí osvobození Československa položením kytic a věnce k 

památníku 117. gardové střelecké divize Rudé armády. 

 

Římskokatolická farnost  

Noc kostelů připadla v tomto roce na pátek 24. května, kdy byl kostel Nanebevzetí 

Panny Marie po celý den otevřen veřejnosti a zájemci si mohli prohlédnout interiér kostela 

včetně vzácných varhan. V 19 hod. zde vystoupil Komorní orchestr posluchačů konzervatoře 

Plzeň, ve 20 hod. Komorní sbor českých muzikantů – smíšený pěvecký sbor.  

Misionáři obláti Panny Marie Neposkvrněné zdejšího farního společenství a občanské 

sdružení Jakub Větší v Žebnici připravily za podpory Plzeňského kraje 13. listopadu na plaské 

faře besedu s P. Jiřím Můčkou, OMI, o putování po Arménii a Gruzii. 

Tříkrálová celostátní sbírka Katolické charity organizovaná plaskou farností byla tento 

rok ve znamení dětského úsměvu. Zapojily se do ní i děti a podařilo se vybrat do pokladniček 

v jednotlivých obcích: v Babině 2510,- Kč, v Horním Hradišti 2996,- Kč, v Žebnici 3 180,- 

Kč, v Hubenově 2 519,- Kč, ve Hvozdě a v Hodovizi dohromady 6 226,- Kč, v Plasích a v 

Oboře dohromady 8 148,- Kč. Mimo pokladničky pak dárci přispěli ještě 3390,- Kč. Celkem 

se vybralo 28 969,- Kč, které byly věnovány Domovu sv. Vavřince v Meclově. 

 

 Aeroklub Plasy 

Tradiční „letecký bál“ si uspořádal aeroklub v korunovačním sále restaurantu Rudolf 

II. dne 9. března. K poslechu a tanci zde hrála kapela Expres Akustik. 

Jedenáctý ročník Dne ve vzduchu s rádiem Kiss Proton organizovaný aeroklubem 

v letištním areálu se konal ve dnech 27. - 28. dubna. Již po jedenácté šlo o největší leteckou 

show v západních Čechách. Na oba dny byl připraven téměř totožný program ukázek 

leteckého umění a sportu. Vlastní program - leteckou show zahajovaly přelety vojenských 

letadel JAS 39 Gripen a po nich následovala ukázka bojového vrtulníku Mi-24. Asi 

nejatraktivnějšími částmi programu byly přelet českého bitevníku L 159 ALCA, akrobacie 

kluzáků, dvojplošníků, elegantní skupinová akrobacie bavorské skupiny Bavarian Bücker 
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Formation, akrobacie na padáku a především akrobatické vystoupení maďarského mága 

akrobata-pilota Petera Besenyei s letounem Extra 300 S. Zřejmě největším lákadlem se stal 

závod motocyklu s letadlem, z něhož vítězně vyšla motorka řízená free-stylovým mistrem 

Petrem Kuchařem. Vedle leteckých vystoupení byl na letišti bohatý doprovodný program pro 

dospělé i pro děti s hudební produkcí.  

Po oba dny mohli zájemci o podívanou využít k přepravě v úseku Plzeň – Plasy 

zdarma tzv. leteckou linku, autobus, který jezdil od konečné tramvaje č. 1 se zastávkami v 

Třemošné, na rozcestí u Horní Břízy, v Kaznějově a v Rybnici.  

 Na 200 účastníků se 29. června sjelo na plaské letiště s upravenými auty ve stylu 

tuning na XVII. Tuning, Styling & Hi-Fi srazu Plasy. Pořadatelem setkání byl Brave tuning 

club, který má pravidelně propůjčenou plochu letiště od plaského aeroklubu. 

Dům dětí a mládeže Kamarád v Třemošné připravil na první polovinu měsíce 

července tohoto roku pro dětské zájemce o letectví letní dětský tábor, který měl k dispozici 

celou letištní budovu, letištní bazén a prostor pro kempování. Tábor byl rozdělen na dva 

týdenní běhy a na letišti se vystřídalo přes sto dětí. Vedení tábora a technické zázemí si 

zajišťoval dům dětí a mládeže. Běžný letový provoz nebyl nikterak dotčen, piloti a parašutisté 

se mohli bez omezení nadále věnovat své činnosti. 

Ve dnech 26. července až 10. srpna měl propůjčeno plaské letiště k soustředění 

Aeroklub Kralupy. 

Aeroklub ve spolupráci s domem dětí a mládeže uspořádal na letišti dne 28. října 

tradiční akci pro děti „drakiádu“, soutěž o nejlepšího létajícího draka.  

  

Fotoklub 

 Aktivity plaského Fotoklubu jsou tradičně poměrně velké a významně přispívají ke 

kulturnímu dění ve městě. Po celý tento rok bylo možné zhlédnout na schodišti plaské radnice 

výstavu fotografií na téma „Plasy letecky a v detailu“ od Ing. Ivo Kornatovského. Celoroční 

výstavka fotografií na téma „Příroda“ byla umístěna na chodbě městské knihovny; fotografie 

zde vystavovali Dana Brabcová a Jaromír Nový. Počátkem roku připravili plaští fotografové 

v E – centru Plzeň, Guldenerova ulice, výstavu na téma „Zima“. Zde zopakovali dvě plaské 

autorské výstavy. Pro své členy uspořádal klub ve dnech 1. – 3. listopadu fotovýlet do okolí 

Valče s pobytem na tamějším zámku a též dva jednodenní výlety - 31. března na Krkavec a 

29. prosince do Loman a okolí. Ivo Kornatovský zajistil a fotoklub nainstaloval ve dnech 15. - 

29. září v zámeckém sále k oslavám Roku železnice v Plasích výstavu Fotoklubu Železnice 

ČD, člena mezinárodní organizace F. I. S. A. I. C.  

 Dětský fotomaraton uspořádal Fotoklub dne 8. května pro začínající amatéry z řad 

dětí a mládeže. Úkolem každého účastníka bylo nafotit sedm témat během stanoveného 
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časového limitu. Soutěž probíhala ve dvou kategoriích, a to první dětí do 9 let a druhá od 10 

do 15 let. V první kategorii zvítězila Klárka Nová z Kralovic a ve druhé kategorii Andrea 

Tyrpeklová z Chebu.  

 Za podpory Národního památkového ústavu, města Plas a fotoklubu Plasy bylo možné 

zhlédnout od 15. června do 7. července v zámeckém sále tematickou výstavu fotografií členů 

Fotoklubu Černobílý fotosalon 5.  

Fotoklub v tomto roce uspořádal již 6. ročník celostátní fotografické soutěže Plaská 

lípa 2013 se zaměřením na téma „Ejhle člověk“, jež bylo možné zhlédnout ve dnech 10. 

srpna až 1. září v zámeckém sále. Soutěže se mohli účastnit jak amatéři, tak i profesionálové. 

Soutěž byla vyhlášena pro dvě kategorie, a to první černobílá fotografie a druhá barevná 

fotografie. Tři nejlepší snímky v každé kategorii byly oceněny hodnotnými cenami. Kromě 

toho některé předložené fotografie mohly získat také cenu rady Plzeňského kraje nebo též 

cenu starosty města Plas a čestná uznání. Zásadním hodnotícím kritériem byla výtvarná, 

myšlenková a technická kvalita snímků. Pořadatelé soutěž předznamenali v propozicích 

těmito slovy: „Člověk člověku člověkem“. Všude kolem nás je možné sledovat zrychlující se 

běh světa, spěch, stress, chaos. Používá se často tradiční věta „nemám čas, nestíhám“. Na 

soutěžních fotografiích letošního ročníku by měla být zachycena pohoda, klid, radost, láska, 

úcta k životu, tradice, rozvaha, moudrost, charisma, víra, úcta k lidem, tvořivá síla, energie, 

odpovědnost, přátelství, svoboda, lidská sounáležitost a mnohé další barvy našeho života. 

Veřejnost měla možnost v uvedených dnech zhlédnout vystavené fotografie a 10. 

srpna se zúčastnit také vyhlášení cen. Pořadatelský fotoklub díky spolupráci s městem Plasy a 

správou NKP Klášter Plasy, Národním technickým muzeem Praha, které významně podpořil 

generální partner Energoslužby Plzeň, s. r. o., tak přichystal zajímavou soutěžní výstavu, 

kterou obeslaly vice než čtyři desítky fotografů se 158 soutěžními snímky s tematickým 

zaměřením na život člověka. O výsledcích soutěže rozhodovala odborná porota ve složení: 

doc. MgA. Václav Podestát z ITF SU v Opavě jako předseda poroty, Martin Uhlíř z 

Fotoklubu Plzeň, Zdeněk Hanzlíček, starosta města Plasy, a Jiří Struček, náměstek hejtmana 

Plzeňského kraje pro oblast školství, sportu, kultury a cestovního ruchu, pod jehož patronátem 

se soutěž konala.  

První místo v kategorii černobílé fotografie obsadil Pavel Bejček ze Stoda za snímek 

„Jakub“. Druhé místo přiřkla porota Evě Stanovské z Chrudimi za snímek „Dva“. Třetí místo 

bylo uděleno Janu Kazdovi z Liberce za snímek „Bez názvu 2“.  

V kategorii barevné fotografie přidělila porota první místo snímku „Ve vlaku“ Josefa 

Chrástky z Rakovníka. Druhé místo získala Hana Čížková z Prahy za snímek „Stará jako 

samo lidstvo, mateřská láska“. Luďa Trávníčková z Plzně obsadila třetí místo za foto „Ranní 

pohoda v buši“.  
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 I tuto soutěž podpořilo město Plasy, správa NKP Klášter Plasy, Národní technické 

muzeum Praha a významně pomohli tradiční sponzoři: Energoslužby, s. r. o., Becker 

Bohemia, s. r. o., Jednota, s. d., Plasy, Pekárna a pečivo Plasy, s. r. o. 

 

Letecko-modelářský klub (LMK) Plasy 

 Tento stále aktivní plaský spolek připravil několik zajímavých soutěžních akcí 

leteckých modelářů. Dne 30. března uspořádal na letištní ploše u Kožlan soutěž Českého 

poháru „Memoriál Luboše Širokého“ volných leteckých modelů mezinárodní kategorie 

F1H, F1G a národní kategorie P30, A3 a H. Hlavní putovní cenu v kategorii A3 získal Tomáš 

Tauer z Pňovan.  

 Druhou akcí na témže místě dne 14. dubna byla soutěž volných modelů mezinárodní 

kategorie F1A, F1B a F1C, která je součástí Českého poháru. Nejvíce obsazená byla 

kategorie F1A o putovní „Pohár LMK Plasy“, který tento rok opět získal Jiří Náhlovský ze 

Semil. Druhý se v soutěži umístil Dušan Frič z Chrudimi a třetí Josef Blažek ze Sezimova 

Ústí. V kategorii F1B zvítězil Jan Čihák ze Sezimova Ústí před Martinem Hartlem z Prahy a 

Vítem Krátkým z Dražic. V kategorii F1C zvítězil Čeněk Pátek z Prahy před Václavem 

Paťkem ze Strakonic a Jaroslavem Jiráským z Prahy.  

Rovněž na kožlanské letištní ploše uspořádal klub 19. října soutěž rádiem řízených 

leteckých modelů kategorie RCEK, z níž vítězně vyšel Stanislav Perkovič z Chomutova před 

Jiřím Váňou z Prahy a Petrem Semerákem z Nové Paky. 

LMK Plasy byl také pořadatelem Mistrovství České republiky halových modelů 

mezinárodní kategorie P3, které se konalo 17. listopadu v historické jízdárně ve Světcích u 

Tachova. Soutěž se konala pod patronátem náměstka hejtmana Plzeňského kraje pro oblast 

školství, sportu, kultury a cestovního ruchu pana Jiřího Stručka. Titul Mistra České republiky 

získal Josef Kubeš z Terezína, před Zdeňkem Cinertem z Terezína a Ondřejem Krutským 

z Prahy.  

 Ve všech výše uvedených soutěžích byl hlavním rozhodčím Ing. Ivo Kornatovský 

z Plas.  

 

TJ Sokol  

Valná hromada sportovců se konala v pátek 15. března v restauraci Rybárna. Tradiční 

ples sportovců se konal 23. března v kulturním domě v Pláních. Tématem společenské zábavy 

byl „punk“. Hudbu zajišťovala kapela Expres Akustik. 

Fotbalisté dosáhli v sezóně 2012–2013 těchto výsledků: Družstvo A mužů, které vedl 

Pavel Jílek, hrálo v této sezóně okresní přebor a obsadilo 6. místo mezi 14 družstvy. 
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Dorostenci vedeni Kamilem Koudelem se umístili v okresním přeboru na 3. místě. Tzv. stará 

garda pod vedením Václava Avuka v okresním přeboru dosáhla na 2. místo. Mladší žáci, 

které vedl Jiří Epikaridis, hráli mimo soutěž a ze 6 na jaře hraných zápasů 3 vyhráli a 3 

prohráli. Starší žáci v okresním přeboru pod vedením Jiřího Epikaridise vybojovali 4. místo.  

Družstva plaských volejbalistek A a C zahájila své aktivity po Novém roce tradičním 

turnajem příchozích, který se konal již jako devatenáctý ročník, a to v sobotu 5. ledna. 

Organizátorem bylo družstvo A a jako v předešlých letech turnajové zápasy probíhaly v 

tělocvičně gymnázia.  

V sezóně 2012–2013 družstva A a C volejbalistek hrála v okresním přeboru žen Plzeň-

sever, v němž se umístila na šestém a posledním sedmém místě. Družstvo A soutěžilo ještě 

v okresním přeboru Plzeň-město, kde mezi 11 týmy byla i 3 družstva mimoplzeňská, a to 

Plasy, Vejprnice a Stod. Družstvo A v této soutěži obsadilo 5. místo.  

Oddíl volejbalistek byl také organizátorem volejbalové turnajové soboty sedmi 

smíšených družstev, která se uskutečnila 19. dubna v tělocvičně střední odborné školy. Tým 

volejbalistek byl také spoluorganizátorem 6. ročníku volejbalové turnajové soboty na hřišti v 

Babině, který připadl na 31. srpen. Účastnilo se jej 8 družstev z Plas a okolí. 

V průběhu měsíce září byl nově instalován na hlavním fotbalovém hřišti a na 

antukovém volejbalovém hřišti zavlažovací systém. 

Družstva fotbalistů mužů A vedených trenérem Pavlem Jílkem, dorostu s vedoucím 

Alešem Kubíkem, žáků vedených trenérem Jiřím Epikaridisem a staré gardy vedené Petrem 

Škopem se účastnila soutěží v nové sezóně 2013–2014 ve stejném zařazení jako v sezóně 

předchozí.  

Oddíl volejbalistek zastupovalo družstvo A, které opět soutěžilo v okresním přeboru 

Plzeň-město i v okresním přeboru Plzeň-sever, a družstvo C, které hrálo opět jen v okresním 

přeboru Plzeň-sever.  

TJ Sokol je tradičním pořadatelem čtyř letních koncertů bigbítové hudební skupiny 

Brutus na Velké louce. V tomto roce se koncerty konaly 25. května, 29. června, 27. července 

a 7. září. 

 

Český svaz zahrádkářů – místní organizace Plasy 

 Valná hromada této místní šedesátičlenné organizace zahrádkářů se v tomto roce 

konala 23. února, kdy si připomněla 60 let své existence. Toto výročí oslavila také formou 

spolkové výstavy, kterou společně s místními včelaři instalovala v polovině srpna do prostor 

obchodního střediska Severka, jíž dala název „Plaský kvítek medový“. Na výstavě tyto 

organizace prezentovaly své výpěstky květin a další zahrádkářské artefakty a včelařské 
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produkty, ale i společenské aktivity. Za dobu své existence šlo již o 11. takto rozsáhlou 

výstavu, kterou si v tomto roce prohlédlo asi 300 návštěvníků. 

 

Společnost Plasy sobě 

 V prostorách nemocničního křídla plaského konventa připravila tento rok Společnost 

Plasy sobě seriál výstav „z našich šuplíků“, jak označovala souhrnně výstavní aktivity, jimiž 

představila, případně připomněla plaské veřejnosti tvůrčí osobnosti z Plas a nejbližšího okolí. 

Ve spolupráci s NKP Klášter Plasy navázala na předešlý rok a připravila jejich pokračování. 

Výstavy se zahajovaly hudební produkcí a zakončeny byly zajímavou přednáškou, obvykle 

s historickou tématikou. Na zahájení obvykle vystoupila plaská hudební skupina Expres a 

závěr výstavy patřil přednášejícím, jimiž byli Jiří Novotný, Petr Hubka a prof. Viktor Viktora. 

První výstava, označená jako „Šuplík 2“, byla fotografická a nesla název Plasy Teenagers. 

Její slavnostní zahájení připadlo na sobotu 18. května a ukončení na 16. červen. „Šuplík 3“ 

prezentoval výtvarné práce plaských občanů Marie Janečkové a Jaroslava Štětky – obrazy a 

dřevořezby. Zahájení připadlo na 21. červen a závěr na 6. červenec. „Šuplík 4“ byl pro 

veřejnost otevřen ve dnech 12. až 28. července a šlo o výstavu fotografií spoluorganizátora 

šuplíků Michala Radoše. Fotografie z autorského archivu Zdeňka Sadílka, nainstalované ve 

dnech 4. – 28. srpna, měly označení „Šuplík 5“. Závěr roční série zajistil Ivo Kornatovský, 

druhý spoluorganizátor šuplíků, autorskou výstavou fotografií ve dnech 31. srpna až 15. září 

s označením „Šuplík 6“. 

 

Jamky Riders, o. s., Plasy 

Město propůjčilo spolku Jamky Riders, o. s., Plasy, Potoční 498, část pozemkové 

parcely č. 331/1 v k. ú. Plasy, na níž se nachází freeriderová cyklistická trať, a to za účelem 

její údržby. Uvedenou parcelou je zalesněná stráň nad restaurací Barrandov mezi Hlubočicí a 

Peklem. Do té doby se o cyklistickou trať smluvně staralo občanské sdružení Satan Bickers.  

 

Život v osadách 

Babina 

V tomto roce byla ve vsi provedena oprava komunikace směrem k bytovkám, úprava a 

prodloužení místní kanalizace a kompletní rekonstrukce elektrického rozvodu v obecním 

domě. 

Na konci roku 2012 firma Agromont Vimperk, s. r. o., se sídlem ve Čkyni koupila 

Školní statek Plasy – Babina, s. r. o. Jednatelem společnosti byl jmenován s platností od 

února 2013 Jaroslav Smola z Vimperka. 



28 

Místní SDH pořádal 23. února tradiční masopust. Odpoledne procházel průvod masek 

obcí a na večerní zábavě k poslechu a tanci hrála skupina „Kyseliny“. Pro děti uspořádal sbor 

na hřišti u hospody 1. června Den dětí. Dále SDH podpořil 31. srpna na hřišti u hospody 

volejbalový turnaj. 

 

Lomnička  

V tomto roce byla zahájena oprava místní komunikace ve směru k obydlí p. 

Churavého a výstavba opěrné zdi u rybníka a kanalizace na odvod dešťové vody.  

Osadní výbor spolu s místními hasiči pořádal 3. června tradiční pouť, jejíž součástí 

byla pobožnost v místní kapličce, soutěže dětí v rámci dne dětí a výstava historických vozidel 

plzeňského Veteran Car Clubu.  

 

Lomany 

Občanské sdružení Přeskopec s podporou města připravilo v hájovně Lipovka na dny 

16. – 24. března velikonoční výstavu, určenou hlavně dětem. K vidění zde byly kraslice, 

dobové hračky, rajračky, trakáčky a klapačky a další předměty vztahující se k oslavám jara, 

Předposlední den výstavy - 23. března – byl věnován ukázkám pletení pomlázek, vítání jara, 

otvírání studánek a pramenů a vynášení smrtky, kterého se účastnily děti ze ZŠ a MŠ v Dolní 

Bělé.  

 V rámci oslav Dne Země otevřelo 20. dubna občanské sdružení tři zastavení na žluté 

turistické cestě, která propojila zeleně značenou naučnou stezku Ludvíka Očenáška od 

lomanského dvora přes Černou jámu s červeně značenou Svatojakubskou cestou na 

Habrovém dolíku. Tímto propojením vznikla pro turisty zajímavá 7,5 km dlouhá okružní 

cesta spojující uvedené lokality s městem Plasy. Lze se po ní dostat zpět k místu, odkud vyšli, 

např. do Loman nebo do Plas. 

Občanské sdružení připravilo na 14. září „babí léto v hájovně Lipovce“, na 29. září 

svatováclavskou pouť a výstavu betlémů, která byla otevřena od 1. do 15. prosince každou 

adventní neděli. Výstava byla doplněna o ruční práce, vyšívané ubrusy paní Věry Svítilové 

z Horního Hradiště. 

 

Nebřeziny  

Významnou veřejnou stavbou ve vsi dokončenou zjara tohoto roku byl jednostranný 

chodník od mostu k autobusové zastávce se sousedním novým stanovištěm pro nádoby na 

tříděný odpad, které zajistila společnost Ekolevel, s. r. o., Zruč. Výstavba probíhala od října 

minulého roku s dodělávkami a dokončením do jara tohoto roku a město stála 821 736 Kč. 
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Na soukromých nebřezinských webových stránkách v tomto roce vycházel seriál o 

životě vesnice ze vzpomínek nebřezinského rodáka, učitele a psychologa PhDr. Jiřího 

Svobody s názvem „Jak šel život v nebřežinské kotlině v malé vesnici v povodí Střely“, a to: 

1. kapitola: Jak se v Nebřežinech muzicírovalo – aktualizováno o část „Ďábelské housle“, 

2. kapitola: Jak se v Nebřežinech cvičilo, 

3. kapitola: Jak se v Nebřežinech ochotničilo, 

4. kapitola: Jak se v Nebřežinech mluvilo, 

5. kapitola: Klukovské hry. 

Nebřezinské občanské sdružení (NOS) uspořádalo 26. ledna v místním hostinci 

přednášku o minulosti obce, kterou připravil Mgr. Petr Hubka. Dne 16. února bylo sdružení 

pořadatelem akce s názvem „Legrační procházka Nebřezinami“, což byl vlastně masopustní 

průvod. Především pro ženy a dívky v předvelikonočním období připravilo sdružení na 23. 

březen akci „pečeme mazance, barvíme vejce“ a na 30. dubna pálení čarodějnic. Pro děti 

připravilo sdružení na místním hřišti na 1. červen oslavu Dne dětí. 

Ve dnech 22. – 27. července měla pionýrská skupina Beroun – Závodí v Nebřezinech 

u řeky umístěný letní dětský tábor.  

  

Žebnice 

Žebnický osadní výbor v tomto roce řešil několik základních úkolů, které spočívaly ve 

vypracování projektu k výstavbě vodovodu, v opravě komunikace ze vsi přes „Trojanskou 

bránu“ až „K Františku“ a rozšíření veřejného rozhlasu. 

Místní sbor dobrovolných hasičů (SDH) letos 9. února uspořádal v hostinci U Hasiče 

dětský karneval a 9. března na témže místě večerní masopustní veselí, jemuž 

předcházel průvod masek po vsi. V rámci svých dobrovolných aktivit SDH vystavěl u budovy 

hostince U Hasiče pergolu, která stála 61 193 Kč. Po jejím dokončení ji město převzalo do 

vlastnictví a s SDH se finančně vyrovnalo tak, že uvedenou sumu vyrovná sboru tím, že 

odpočte tuto hodnotu z nájemného. 

Občanské sdružení Jakub Větší v Žebnici a Římskokatolická farnost Plasy připravily 

pro veřejnost za podpory města a Plzeňského kraje na 26. prosinec od 16.00 hod. v kostele sv. 

Jakuba Většího vánoční koncert smíšeného pěveckého sboru CHORUS LANEUM pod 

vedením sbormistra Vladimíra Doležala. 

Zastupitelstvo města schválilo 13. března finanční podíl města ve výši 27.000 Kč pro 

Římskokatolickou farnost Plasy na opravu sakristie a restaurování fresky v kostele sv. 

Jakuba Většího o celkovém rozpočtu 270 tis. Kč.  

 

http://www.nebreziny.cz/2013/jak-se-v-nebrezinech-muzicirovalo
http://www.nebreziny.cz/2013/jak-se-v-nebrezinech-cvicilo
http://www.nebreziny.cz/2013/jak-se-v-nebrezinech-ochotnicilo
http://www.nebreziny.cz/2013/jak-se-mluvilo-v-nebrezinech
http://www.nebreziny.cz/2013/klukovske-hry
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Při Noci kostelů, která se jako v celé plzeňské diecézi konala 24. května, si mohli 

návštěvníci prohlédnout kromě chrámové lodi též varhany, nově opravený hodinový stroj a 

nově objevené a v té době již restaurované unikátní gotické fresky v sakristii.  

Traktoriáda, tradiční závody traktorů do vrchu, se stala také tento rok nejvýznamnější 

společenskou událostí ve vsi, kterou garantoval místní sbor dobrovolných hasičů. Tento rok se 

jel 11. ročník závodů na čtyřsetmetrové cestě od hostince U Hasiče až na Trojanskou bránu. 

Soutěžilo zde 20. července 80 řidičů strojů ve čtyřech kategoriích, a to: 1. jednoosé frézy 

tovární výroby s 8 účastníky, z nichž první tři místa obsadili Zdeněk Chlup ze Žebnice, 

Václav Janský z Bílova a Lukáš Koudele z Babiny; 2. traktory tovární výroby do 25 HP, do 

které se přihlásilo 34 závodníků, z nichž první tři místa vybojovali Josef Bruckner z Chebu, 

Pavel Macák z Těškova a Martin Hoblík z Plzně-Malesic; 3. traktory tovární výroby nad 25 

HP, v níž soutěžilo 24 účastníků, z nichž nejlepší tři byli Roman Gross ze Žebnice, Luboš 

Koudele z Babiny a Miroslav Kraus ze Zahrádky; a 4. traktory třídy „UNLIMITED“ (čili 

domácí výroby), do které se přihlásilo 28 závodníků, z nichž nejlepší trojici vytvořili Pavel 

Káňa z Prahy, Jan Kordule ml. z Chyše a Vladimír Kuchař z Kozlovic.  

 

Drobnosti z našeho města 

 Místní organizace Českého svazu rybářů uspořádala pro své členy a příznivce 

rybářství ples, který se konal v sobotu 26. ledna v kulturním domě na Hadačce. 

 Benefiční koncert nazvaný „Andílci pro Hájek“ s třemi dětskými pěveckými sbory 

vedenými sopranistkou Janou Korbelovou uspořádala 18. května večer v kostele Nanebevzetí 

Panny Marie Asociace pro pomoc handicapovaným dětem. Výtěžek z koncertu byl věnován 

na vybavení nově vznikajícího rehabilitačního centra pro handicapové děti Hájek u zámku 

Kozel.  

 Ve dnech 21. a 22. června proběhl v areálu Fantasy golfu turnaj Czech Open 2013 

v adventure golfu, jehož pravidla vyžadují v co nejmenším počtu pokusů trefit jamku. Turnaj 

pořádala Česká minigolfová asociace. Vítězem turnaje byl občan Švédska pan Lockner, na 

druhém místě skončil Aleš Vlk a třetí místo náleželo Taťáně Krepsové.  

„Plážový den na koupališti“ uspořádala dne 23. srpna u restaurace Rybárna její 

provozovatelka Jana Milerová.  

Okresní finále Poháru Josefa Masopusta, fotbalové soutěže středních škol, proběhlo 

6. listopadu na hřišti Sokola Plasy. Turnaj pořádala okresní rada Asociace školních 

sportovních klubů Plzeň-sever, Klub přátel Josefa Masopusta, Gymnázium a Střední odborná 

škola Plasy. Okresního finále se zúčastnila 3 družstva, a to Gymnázia Plasy, plaské střední 

odborné školy a Střední školy Kralovice. Vítězem bylo družstvo gymnázia, druhé místo 

patřilo Střední škole Kralovice a na třetím místě skončila plaská střední odborná škola.  
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Plaský občan a automobilový závodník Petr Fulín (nar. 6. února 1977 v Plzni) vyhrál 

6. října na Masarykově okruhu v Brně prestižní seriálový závod o Evropský pohár cestovních 

vozů (ETCC).  

Ve své prodejně keramiky uspořádala ve dnech 22. – 24. listopadu paní Jitka 

Beránková prodejní výstavu vánočních ozdob a výzdob. 

 

Občanské záležitosti 

Výročí sňatku 

V sobotu 19. října po šedesáti letech společného života si znovu řekli své „ano“ 

manželé Marie a Josef Palmovi z Plas. V obřadní síni na radnici za přítomnosti syna Lumíra 

a dcery Jany s rodinami jim k diamantové svatbě poblahopřál starosta města Zdeněk 

Hanzlíček a dárek předala předsedkyně Sboru pro občanské záležitosti paní Blažena 

Josífková. 

Vítání občánků  

V sobotu 8. června se konalo tradiční již 98. vítání nových plaských občánků. 

Slavnostní obřad proběhl již podruhé v prostorách plaského konventa v kapli sv. Bernarda a 

děti symbolicky do života vítal místostarosta města Plasy p. Karel Mařík spolu s předsedkyní 

SPOZ Blaženou Josífkovou. Přivítáni byli: Dominika Bergerová, Matyáš Cafourek, Veronika 

Frýdlová, Emma Josífková, Nikola Krotká, Filip Mašek, Jakub Pácl, Kryštof Patejdl, Gabriela 

Procházková a Richard Stehlík. V kulturním programu vystoupily děti z plaské mateřské 

školy, které předaly maminkám nově narozených dětí kytičku a dětem krásné pohádkové 

ložní povlečení. Malé dárky obdržely děti i od České pojišťovny a Poštovní spořitelny, které 

jim předala zástupkyně plaské pobočky České pošty. 

99. vítání nově narozených občánků našeho města se konalo v sobotu 16. listopadu. 

V obřadní síni radnice přivítala členka rady města Plasy Mgr. Markéta Lorenzová a 

předsedkyně SPOZ Blažena Josífková do života 13 našich nejmenších občánků společně s 

jejich rodiči a prarodiči. Přivítáni byli: Martin Bárta, Josef Dudek, Jiří Hanzlíček, Dominik 

Hůrka, Stanislav Hyneš, Tomáš Jícha, Karolína Kašková, Magdaléna Kočová, Tobias Kouba, 

Vít Krofta, Aneta Šimandlová, Anna Štěpánková a Filip Vavřička. Děti z mateřské školy 

zpestřily slavnostní atmosféru vítání velmi pěkným kulturním programem, předaly 

maminkám kytičku a dětem dárek – pohádkové ložní povlečení. Dárky obdržely děti i od 

České pojišťovny, a. s. a Poštovní spořitelny, a. s., které jim předala vedoucí plaské pobočky 

České pošty. 

Narodili se v tomto roce: Ellen Černá, Horní Hradiště; Richard Stehlík, Plasy; Nikola 

Krotká, Plasy; Filip Mašek, Plasy; Marek Holý, Nebřeziny; Jakub Pácl, Babina; Veronika 

Frýdlová, Horní Hradiště; Dominik Hůrka, Plasy; Natálie Košťálová, Plasy; Kristýna 
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Mattasová, Plasy; David Eret, Nebřeziny; Aneta Šimandlová, Plasy; Tobias Kouba, Horní 

Hradiště; Štěpánka Brtníková, Plasy; Matej Kováč, Plasy; Klára Šestáková, Plasy; Louis Jan 

Le Peutrac, Plasy; Ema Vavřínková, Plasy; Rudolf Kotlár, Plasy; Vladimír Karvai, Plasy; 

Max Eliáš, Plasy; Filip Vavřička, Nebřeziny; Tomáš Pešta, Babina; Kristýna Caisová, Plasy; 

Martin Bárta, Žebnice; Jan Petřík, Plasy; Tomáš Herold, Plasy; Jiří Hanzlíček, Babina; Pavel 

Paszti, Plasy; Michal Boček, Plasy; Josef Dudek, Plasy; Anna Štěpánková, Plasy; Magdaléna 

Kočová, Plasy; Karolína Kašková, Nebřeziny; Stanislav Hyneš, Plasy; Dominika Vokoun, 

Plasy; Tomáš Jícha, Nebřeziny; Vít Krofta, Horní Hradiště; Štěpánka Střihavková, Plasy; 

Milly Gorolová, Nebřeziny; Kristián Grambal, Babina; Kristýna Antošovská, Žebnice; 

Matyáš Hanzlíček, Plasy; Natálie Dubová, Plasy; Adéla Šimlová, Horní Hradiště; Nikola 

Brejníková, Plasy; Matěj Šiml, Plasy; Kateřina Kmotriková, Plasy; Jan Černý, Babina; Klára 

Kalinová, Lomnička.  

V tomto roce zemřeli: Zdeňka Bombalová (56), Plasy; Josef Braun (67), Plasy; 

Zdeněk Dick (71), Horní Hradiště; Ludmila Duplinská (61), Babina; Anežka Gorecová (84), 

Plasy; Marie Havlíková (94), Plasy; Vladimír Houška (85), Plasy; Jiřina Houšková (86), 

Plasy; Edmund Hübner (81), Plasy; Jan Chaloupek (84), Nebřeziny; Jiří Chocholatý (73), 

Plasy; Jaroslav Kail (92), Plasy; Michal Katančík (70), Plasy; Václav Kohout (67), Nebřeziny; 

Jan Korbelík (71), Plasy; Jana Kozová (65), Plasy; Miloslava Krátká (73), Nebřeziny; Václav 

Krisl (60), Plasy; Vlasta Molcarová (81), Babina; Petr Nesnídal (55), Nebřeziny; Jaroslav Pácl 

(84), Babina; Petr Pospíšil (41), Plasy; Marie Renzová (91), Plasy; Mária Magdalena 

Schambergerová (77), Plasy; Zdeňka Sládková (60), Babina; Jana Soprová (57), Plasy; Šimon 

Soutner (28), Plasy; Hana Šašková (67), Plasy; Václav Široký (60), Plasy; Ladislav Šmídl 

(65), Plasy; Vlastimil Šmídl (92), Babina; Alois Šoupal (101), Plasy; Karel Tyrpekl (80), 

Plasy; František Vlach (68), Plasy; Gustav Vorel (65), Plasy; Ladislav Žichovský (72), Plasy.  

V tomto roce se narodilo v našem městě 55 dětí a navždy nás opustilo 36 občanů.  

K 31. prosinci 2013 mělo město Plasy 2617 obyvatel. 

 

Národní technické muzeum – „Centrum stavitelského dědictví“ 

Dne 21. prosince byl slavnostně představen veřejnosti opravený areál někdejšího 

plaského pivovaru. Za značného zájmu obyvatel Plas i širokého okolí byl objekt prezentován 

v momentě dokončení stavebních prací, tedy před nadcházející instalací muzejních expozic. 

Adventní odpoledne zpestřil carillonista Radek Rejšek koncertem na 57 zvonů pražské 

mobilní zvonohry zvonaře Manouška, která při této slavnostní příležitosti byla dovezena do 

Plas. V tomto roce byla završena šestiletá práce stavebních oprav a úprav I. etapy projektu 

„Centrum stavitelského dědictví v Plasích“ Národního technického muzea. 
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Vedoucí centra Mgr. Pavel Kodera, PhD., zhodnotil těchto šest let takto:  

Když se v 60. letech 20. století přestalo pivo v Plasích vařit, byl pivovar s přilehlou 

sladovnou a bývalým klášterním mlýnem přestavěn na obchodní velkosklad spotřebního 

družstva Jednota. Pivovarské zařízení bylo odstraněno, interiéry přízemí byly zasypány 

dvoumetrovou vrstvou suti a nově vložené podlahy výškově provázány s přistavěnými 

manipulačními rampami. Chátrající budovy převzalo v roce 2008 do správy Národní 

technické muzeum, které v hospodářské části bývalého kláštera realizuje projekt nazvaný 

„Centrum stavitelského dědictví v Plasích“. Stavební část I. etapy zmíněného projektu, kterou 

je právě adaptace pivovarského areálu, proběhla v roce 2012. Přístavky a vyrovnávací 

navážky z doby velkoskladu – ze 60. a 70. let 20. století – byly odstraněny. Nově byla v 

celém areálu osazena okna zhotovená podle původních vzorů. Zvolený památkový princip 

směřoval k návratu podoby areálu v době výstavby parostrojního pivovaru a nové sladovny na 

přelomu 19. a 20. století. Snahou bylo renovovat co největší množství autentických prvků při 

zachování industriálního rázu objektu v jeho jisté autenticitě syrovosti a „neupravenosti“. 

Objekt získal zpět i svou typickou dominantu v podobě sladovnického komínu, 

párníku s plechovým nástavcem, který je mezi pivovarníky označován jako „klobouk pana 

starého“, tj. sládka. Párník byl do Plas přemístěn ze zanikající sušárny chmele v Hořesedlích 

na Rakovnicku a upraven podle dochovaných plánů z doby výstavby plaské sladovny. 

Projektové práce při památkové obnově pivovaru zajišťoval Projektový ateliér pro 

architekturu a pozemní stavby, s. r. o., architekta Tomáše Šantavého; hlavním architektem 

projektu byl Ing. arch. Tomáš Efler. Generálním dodavatelem stavebních prací byla firma 

Unistav, a. s. Stavební práce objasnily některé zajímavé situace dokumentující dějiny objektu. 

Například oprava fasád odhalila na domu sládka středověká okenní ostění dokládající značné 

stáří této části pivovarského areálu. Po vytěžení dvoumetrové vnitřní zavážky v přízemních 

místnostech pivovaru byly nalezeny litinové sloupy, které od konce 60. let 19. století až do 

konce 60. let 20. století podepíraly mohutné klenby nad někdejší pivovarskou spilkou. 

Podobně v přilehlé varně byl objeven původní keramický obklad stěn z r. 1912. Pod 

novodobými podlahami se rovněž skrývaly dvě pivovarské studny a soustava historických 

odvodňovacích kanálů. V mlýnici někdejšího klášterního mlýna byla po odtěžení navážky 

zpřístupněna černá kuchyně a objeven barokní krb a neznámý sklípek vybíhající pod 

obvodovou zdí mlýna směrem k ležáckým sklepům (bývalé sodovkárně). Pozoruhodné je 

rovněž dobové hygienické zařízení – kamenný prevét se spadem přímo do mlýnského náhonu. 

Ke zcela mimořádným nálezům patří dvojice parních strojů z počátku 20. století. Tyto 

mechanismy byly před bezmála padesáti lety zasypány a zabetonovány v jejich původním 

umístění – v pivovarské strojovně – a takto se dochovaly v téměř kompletním stavu. Stroje 

budou zakonzervovány a prezentovány v rámci připravovaných expozic. Expozice zaměřené 

především na dějiny staveb, stavební kultury a architektury budou v objektech instalovány 
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v roce 2015; bývalá mlýnice a část historické pivovarské kotelny budou využity pro 

krátkodobé výstavy. Na přípravě interaktivní prezentace základních principů statiky 

spolupracuje Národní technické muzeum rovněž s Českou komorou autorizovaných techniků 

a inženýrů činných ve výstavbě. V areálu pivovaru bude rovněž situováno studijní a 

dokumentační centrum architekta Jana Kaplického připravované ve spolupráci s The Kaplicky 

Centre Foundation.  

Na novou programovou náplň bývalého pivovaru naváže v rámci II. etapy projektu 

„Centrum stavitelského dědictví v Plasích“ rovněž nové využití areálu klášterního 

hospodářského dvora. Návštěvníkům zde budou představovány především tradiční stavební 

technologie a řemeslnické postupy. V areálu bude k dispozici přednáškový sál s příslušným 

zázemím. V nově adaptovaných prostorech najde své místo i plaská městská knihovna, která 

bude čtenářům zpřístupňovat také tituly odborné knihovny CSD zaměřené na historické 

stavitelství. Stavební práce na památkové obnově hospodářského dvora začnou koncem 

letošní zimy. Projekt Národního technického muzea „Centrum stavitelského dědictví v 

Plasích“ je financován prostřednictvím Integrovaného operačního programu (IOP) za 

spoluúčasti Strukturálních fondů EU a státního rozpočtu. Celý adaptovaný areál včetně 

expozic má být pro veřejnost otevřen v roce 2015. 


